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ALÁ VÁRMEGYEI HÍRLAP
Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasarnap.

Földművelő Magyarország.
A földművelő Magyarország egy év 

munkájának gyümölcsét szedi be. A jovo 
esztendő jóléte, vagy nyomorúsága attól 
a néhány héttől függ, amely alatt a ga­
bona a magtárakba és a forgalomba kerül. 
Mert Magyarország gazdagsága, jövedelmé­
nek első forrása a gabona.

Gazdasági életünk minden tényezője 
várakozással tekint az aratás elé, mert 
nincs ebben az országban egyetlen eg} 
ember sem, aki annyira függetleníteni 
tudná magát a földtől, hogy a termés 
jó. vagy rósz volta jövedelmében változást
ne idézne elő.

Magyarországon a merkantil irányzat, 
amely a nemzet gazdaságának szempontjá­
ból a földnek nem tulajdonít nagyobb 
fontosságot, mint a mozgó tőkének, vagy 
a tömegárunak, nem győzedelmeskedhetík 
soha, mert nemcsak a nép jelleme és 
hagyományai, hanem földrajzi fekvésünk 
is örökké a földművelésre utalnak bennün­
ket. Ezzel az elvitázhatatlan ténnyel szá­
molni kell állami és társadalmi életünk 
berendezésénél, gazdasági intézmények lé­
tesítésénél. Földművelési érdekeinket meg­
kell védelmezni minden áron, mert 
amint a legutóbbi évtizedek tapasztalatai 
is megmutatták — ez az egyetlen fegy­
verünk a nyugat tőkékben gazdag államai­
val való versenyben; a föld táplálja év­
százados ipari kultúrák nyomása alatt 
vergődő iparunkat; a föld terményei, a 
mezőgazdaság produktumai adnak éietet 
kereskedelmünknek s a föld ad munkát 
és kenyeret a munkások százezreinek, 
akiket ma még ipari téren foglalkoztatni 
nem lehet.

Az az irányzat, amely iparállamok 
mintájára akarná Magyarországot bérén

I dezni; amely a földet gazdasági és nem- nem szabad akarnia, hogy a földet kiszol- 
zeti szempontból nem védené hatályosabb gállassák a zsákmányolásnak, a nem/.e i 
eszközökkel, mint a tőkében gazdag álla- szempontokkal nem torod», haszonért kuz- 

1 z. _ j/ ..irz-iT-i >5ti9n IzÄrlí\ korlátlan snekulácionak.mok; amely átengedné azt a korlátlan 
spekulációnak és a nemzetközi tőke által 
ki engedné sajátítani Magyarország termő 
földjeit: az az irányzat nem ennek az 
országnak talaján nőtt. Idegen növény az, 
amely itt meggyökeresedni nem tud, mert 
érdekeinkkel és viszonyainkkal ellenkezik.

A nagykereskedő országokban a legfon­
tosabb érték a pénz; iparüző államokban

ködő korlátlan spekulációnak.
A helyes ut keresese nagy körültekin­

tést igényel. A gazdasági ágak úgy egy­
másba fonódtak s mégis az érdekek any- 
nyira szétágazók, hogy azokat a pontokat 
megtalálni, amelyeken az egyetemes fejlő­
dés zavartalan menetének biztosítása és 
Magyarország földművelési érdekeinek hat­
hatós oltalmazása mellett az ipart foko-tosabb érték a pénz; iparuzo . , • ,Wt

kzDzett munkaerő; nálunk a föld. A | zatosai. fejlesztem s a forgalin. eletet
«vnlm-in szélső fokain egyik, élénkíteni, a külföldi tőke bizalmat, unit-gazdasági evolúció szélső fokain egyik, 

vagy másik tényező majdnem kizárólagos 
értéket nyert. Volt idő, amikor Német­
alföldén, az egész világot uraló kereske­
delmi társaságok virágzása idejében csak 
a pénzt tekintették valódi értéknek; a 
fölművelésnek alárendelt jelentőséget tulaj­
donítottak. Volt ‘„idő, amikor Magyaror­
szágon csak a földművelőt, a földbirtokost 
tartották a nemzeti gazdaság hasznos tag­
jának ; az iparra, kereskedelemre, pénzbeli 
tőkék gyűjtésére nem sokat adtak. Ez a 
gazdasági nézet a közfelfogásban is ki­
domborodott. A földhöz volt kötve min­
den jog; csak a földbirtokost tekintették
igazi urnák, az ipart űző és kereskedő pol 
gárság csak a városok falain belül részé
sült társadalmi elismerésben.

A mai gazdasági élet ezt az egyoldalú 
felfogást nem tűri meg. Egyenletes fejlő­
désre, egyenlő jogokra törekszünk minden 
téren. Ma már nem egyedüli, hanem csak 
legfontosabb értékünk a föld; nem kizá 
rólagos, hanem legelső jövedelmi forrásunk 
a földművelés. Ami nem azt jelenti, amit, 
az agrár irányzat szélső perifériáin hir­
dettek: hogy békóba akarjuk vei ni a 
gazdasági szabadságot a földért; csak azt, 
hogy nem akarjuk, mert a földművelő 
Magyarországnak és magyar nemzetnek

élénkíteni, a külföldi toké bizalmat, ame­
lyet ma még nem nélkülözhetünk, meg 
tartani lehetséges: csak valódi államférfin 
képes, akinek szeme éles, agyát megedzette 
a tapasztalat és szive fogékony a nemzeti 
célok iránt.

Mozogtunk már mindenféle szélsőségek­
ben, míg végre hosszú évek drága tapasz­
talatai alapján leszürődött egy tisztultabb 
és jogosult agrár programm, amely mi­
hamarabb ki fogja magából küszöbölni 
azokat a társadalmi vonatkozású pontokat, 
amelyek miatt a közvélemény az agrar 
törekvésekben nem Magyarország egyete­
mes gazdasági érdekeit, hanem társadalmi 
kiváltságok fenntartását, feudális eszmék 
érvényesülését, türelmetlenséget, sót faj­
gyűlöletet is látott. Ezért állott^ szembe 
az agrarismussal majdnem az egész libe­
rális tábor. És mivel liberális felfogásával 
nem tudta Összeegyeztetni az agráristuk- 
nak insinuált társadalmi törekvéseket, ön­
kéntelenül magára vette a merkantil irány­
zat istápolásának gyanúját.

Viszont amikor az agráristák szemben 
látták magukkal nemcsak a közvélemény 
egy hatalmas táborát, hanem úgyszólván 
az egész kormányzati rendszert, szövet­
ségesekül elfogadták azt. aki ónként kí­
nálkozott; akinek az agrarismus nem volt

.
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sem politikai, sem társadalmi programm]a, 
csak hatalmi törekvések eszköze.

És egy ideig Magyarország közélete 
hangos volt az agrár és merkantil táborok 
küzdelmétől. Az volt a legérdekesebb je­
lenség, hogy a harc nem folyt sem poli­
tikai, sem gazdasági téren, hanem a tár­
sadalmi élet terén s a sajtóban. A gya­
korlati eredmény nem az volt, hogy egyik 
vagy másik irány győződéi meskedett s 
kezébe vehette volna az ország kormány­
zását, vagy gazdasági életének vezetését. 
A küzdelem egyelőre nem is ezért folyt. 
Arra törekedtek mind a két oldalon, hogy 
melyik irány tud több és nagyobb ked­
vezményt, tevékenységet kieszközölni a 
kormányoktól, amelyek a régi liberális 
hagyományokhoz híven a korlátlan gazda­
sági szabadság elvéhez nem akartak nyúlni.

De a korszellem követelőleg lépett fel 
s egyik-másik kormányférfiu bele is mar­
kolt a gazdasági élet forgatagába. A leg­
többször szerencsétlenül. Belekeveredtünk 
a szélsőségekbe. Láttuk, hogy a merkan­
tilisták elveit vall ló államférfiak feláldoz­
ták Magyarország bortermelését olyan ke­
reskedelmi és politikai érdekeknek, ame­
lyekből egy garas hasznunk sem volt; 
láttuk azt is, hogy az a felfogás is ér­
vényre jutott a kormányzatban, hogy 
Magyarország gazdasági bajainak es a 
nép nyomorúságának egyik legfőbb oka a 
kereskedelem, amelynek kinövéseit úgy 
nyesegették, hogy megérezte az egész for-

hangoztatták, hanem igaz az

galmi élet.
Csupa káosz, csupa kapkodó kísérlete­

zés és rengeteg félreértés jellemezte gazda­
sági politikánkat és az agrár és merkantil 
törekvéseket, A mostani földművelési mi­
niszter, Darányi Ignác volt a legelső, aki 
az agrárismusnak más irányt és más tar­
talmat kezdett adni s a reformokat olyan 
intézményekkel kezdte meg, amelyek ki­
domborították Magyarország agrár jellegét, 
de nem veszélyeztették az egyetemes gaz­
dasági fejlődést, Főérdeme azonban az a 
társadalmi hatás, amely elcsitította a két 
irány indulatos kitöréseit, elismertette az 
agrár törekvések jogosultságát s szabad 
teret engedett annak a gondolatnak, hogy 
az agrárismus Magyarországon nem osztály­
érdek. hanem egyetemes nemzeti célokat 
szolgáló irányzat, amely nem ellensége 
sem a szatócsnak, sem a nagykereskedő­
nek, sem a kisiparosnak, sem a gyárnak; 
nem kiváltságos elv; nem reakció sem a 
nemzetiségekkel, sem a foglalkozási ágakkal 
szemben.

tartalma
hogy Magyarország politikai hatalmának, 
gazdasági erejének, függetlenségének és 
szabadságának záloga abban a nag\ eiő 
forrásban rejlik, amelyet a magyar föld 
képez; de ha a föld hatalma elnyomna 
minden más erőt, ha lenyűgözne minden 
tehetséget, nem engedné érvényesülni a 
kereskedelmi tevékenységet, ha nem nyújt 
segédkezet az iparfejlesztésnek, akkoi ön­
magától kiapad, elipaszolódik a nemzet 
gazdasági erejének legbővebb forrása.

Ma már az agrarismus politikai és szo­
ciális programm és kétségtelen, hogy ha köz­
jogi viszonyaink változásával felszabadul 
az ország a gravaminális politika nyűgé­
ből és szabadon, egész erejével a gazda­
sági és kulturális problémák félé fordul­
hat : a közélet egyik sarkpontja lesz s 
mint pártszervezet is érvényesülni fog a 
politikai téren. És ennek be is kell követ­
keznie, mert Magyarországnak szüksége 
van egy kizárólag gazdasági célokat szol­
gáló, melléktekintetektől és előítéletektől 
ment politikai pártra.

Az utóbbi évek alatt az agrarismus 
folytonosan tért hódított s jobban érvé- 
nvesült a kormányokban is. És ennek 
gazdasági eredményei nem is maradtak el. 
A mezőgazdaság érdekeit előmozdító kor­
mányzati tevékenység bizalmat és reményt 
ébreszt a csüggedő gazdaközönségben s azt 
fokozottabb tevékenységre és önsegélyre 
ösztönözi. A birtok ára fokozódik, az 
intenzív gazdálkodás terjed, az állatte­
nyésztés nívója emelkedik, a kivitel nagyobb 
lesz, tőkék gyűlnek össze, amelyek segé­
lyével az agrár Magyarország fel fogja 
építeni gyárait, táplálja iparát és foglal­
kozást ad a kereskedelemnek.

Ä közigazgatási bizottság ülése.
Zalavármegye közigazgatási bizottsága julius

Júniusban 8 tűzesetet jelentettek, melyeknél 
a kár 16.244 koronára rúgott; ebből biztosítás 
által megtérült 7267 K, tehát a biztosítatlanul 
maradt kár 8977 korona.

A közgazdasági élet a mezőgazdasági munká­
sok és cselédek körében fellépett sztrájkok kö­
vetkeztében a múlt hónapban is erős megráz­
kódtatásoknak volt kitéve. A cselédek és aratók 
több helyen beszüntették a munkát, a hatósá­
goknak azonban sikerült a rendet helyreállítani.
A pacsai, novai, Csáktornyái és kanizsai járások­
ban volt nagyobb mozgalom észlelhető, sőt attól 
lehetett tartani, hogy a nagykanizsai járásban 
általános sztrájk üt ki s az a szomszédos járá­
sokra is kiterjed.

A sztrájkok miatt Szepetneken, Zalatárnokon 
és Kemendoliárban csendőrkülönítmények állít­
tattak íel, az egyes őrsök a szükséghez képest 
megerősíttettek s a múlt hóban már a vármegye 
területére vezényelt 75 csendőrön kívül 45 csendőr, 
3d gyalogos katona osztatott be az őrsökre. A 
katonaságot a vármegyében meghagyták, jóllehet 
a nagykanizsai katonaság máshová volt vezé­
nyelve.

A gyors intézkedés céljából az alispán! hiva­
tal megkeresésére az éjjeli távirda szolgálat el­
rendeltetett.

Valószínűnek látszott, hogy a különböző mun­
kásegyletek a gazdasági cselédek és munkások 
közt is terjesztik elveiket s ez által sztrájkokat 
idéznek elő, ezért az alispánhelyettes a munkás- 
egyletek megvizsgálását rendelte el. A feltevés 
valónak bizonyult, különösen a kanizsai járásra 
nézve, ahol kanizsai ipari munkások izgatták a 
népet. Az egyletek megvizsgálása azonban ered­
ményre nem vezetett, mert az egyletek könyvei 
és levelezései terhelő adatokat nem szolgáltattak.

Alispánhelyettes jelentette, hogy a munkásmoz­
galmak megakadolyázására vonatkozó előterjesz­
tései úgy a belügyi, mint a földművelési mi­
nisztériumokban elfogadtattak. Az ennek követ­
keztében tett intézkedések nagyban hozzájárultak 
ahoz, hogy nagyobb munkászavargások ne for­
duljanak elő.

jxz alispáni hivatal már most gyüjteti az 
adatokat arra nézve, hogy az aratási munkák 
befejeztével, amikor az izgalom meg fog szűnni 
a a hatóságok és közbiztonsági közegek műkö­
dése a rendes keretbe térhet vissza, az izgatok 
ellen az eljárás megindítható legyen.

Jelzi az alispáni jelentés, hogy hasonló moz­
galmak megakadályozása céljából a gazdasági 
cselédekre és munkásokra vonatkozólag a tör­
vények keretében -megfelelő szabályrendeleteket 
kell a vármegyének alkotnia, a gazdasági szer­
ződésekre vonatkozólag uj mintákat keli kidol­
goztatni, a követendő hatósági eljárást minden 
részletében megvilágítani és egyöntetűen szer­
vezni kell stb.

Jelenti az alispánhelyettes, hogy a gabonák a
jók, a takarmány széphavi rendes ülését 10-én tartotta gróf Batthyány ! vármegye területén elég 

Pál főispán elnöklete alatt. Az ülés a szakelő- | termést adott.főispán
adók jelentéseinek meghallgatásán kívül folyó 
ügyeket intézett el.

Sajnálattal vette tudomásul a közigazgatási 
bizottság, hogy dr. Gyömörey Vince, a bizott­
ság egyik régi, kipróbált tagja, vármegyei köz

Az adók és egyéb köztartozások gyéren foly­
nak be; nagyobb eredmény csak aratás után 
várható.

Közegészségügy. A m. tiszti főorvos jelentette, 
hogy a múlt hónap első két harmadában az idő-

életünknek jeles, köztiszteletben álló alakja, aki i járás esős, hűvös, az utolsó harmadában száraz
és derült volt. A felnőttek közegészségügye 
tejesen jónak mondható, mert kórjelleg egyáitaija- 
ban nem uralkodott s megbetegedés is alig 
fordult elő.

A gyermekek egészségi viszonyai nem voltak 
kielégítők, mert a fertőző betegségek közül a 
vörheny, kanyaró és bök hurut a vármegye majdnem 
fele részében még mindig járványosán uralkodik.

nemes szivének egész melegét, tudását és dús 
élettapasztalatait bocsátotta a közügy szolgála­
tába, tagságáról — aggKorára és egészségi álla­
potára való hivatkozással, lemondott. A lemondás 
elfogadása felett egyébként a közgyűlés van 
hivatva határozni, tehát a bizottság a jelentést 
oda teszi át.

Az alispáni jelentés szerint a személy és j
vagyonbiztonságot junius hóban esi*' apróbb j Némi vigasztalást csak az nyújt, hogy a beteg- 
lopási esetek zavarták. A csendőrség le tartózta- ! ségek enyhén folynak le.
tott: hatósági közeg elleni erőszakér 3, pénz- j Fertőző kórok közül előfordult: roncsoló torok-

lob 8, hasihagymáz 3, kanyaró 582, vörheny 
1U6, hökhuvut 37, gyermekágyiláz 4, bárány-

Az agrarismus ma mar nem osztály­

hamisításért 15, ember élete elleni bűntettért 4, 
testi sértésért 4, lopásért 34, zsarolásért 1, ok­
irat hamisításért 5, fegyveres erő elleni bűntett- ■ himlő 1, ftiltőmirigylob 4 esetben, 
ért 1, csalásért 2 egyént s 56 egyént vezetett j Hullaszemle 16, súlyos sértés 1 fordult elő.

politika, ahogy a túlzó merkantilisták 1 elő kihágások miatt a közigazgatási hatóságokhoz. 1 Öngyilkosságot 6 egyén követett el és pedig

lUfiii 1 rviri iwlr9 hogy egészségünket megóvjuk, mert 
IvllX ■ csakis a természetes szén­
savas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer. Elsősorban az i -ső 

rendű természetes szénsavas
natrontartalmú ásványvizet a MOHAI

QNE5-
TTflDF? A Qnn mely ideges gyomorbaj, légcső-, tüdő-, gyomor- 

VJA.rW3.kj i., 08 bélhurut, csontlágyulás, vese- és hólyagban- 
talmak eseteiben 26 év óta kitűnő eredménnyel használ tátik es 
ragályos betegségektől, mint typhus, cholera megkimeltet- 
tek azok, akik a közönséges ivóvíz helyett a bacteriummentes mohai 

ÁGNÉS-forrás vízzel éltek.
Számos orvosi szaktekintély által ajánlva. Elismerő nyilatkozatok a forrás leírásának ismertető füzetében olvashatók. Háztartások számára másfél literednél valamivel nagyobb
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sítek, melyeknél 
ebből biztosítás 
a biztosítatlanul
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I valamivel nagyobb 
t is könnyen inéi'

borvíz!

kettő (Németh Rozi 30 éves kustánszegi, Töreki 
Lóri 20 éves nemesvitai lakosok) viliót ittak ; 
kettő (Ujfalusi Erzsébet 48 éves keszthelyi, 
Kovács Antal 24 éves lesenczetomaji lakosok) 
felakasztották magukat; egy (Gadács Vince 50 
^ves vándorló) elmetszette a nyakát; egy (Vidosa 
János 24 éves tapolezai lakos) szivén szúrta
magát. iii

Véletlen szerencsétlenség folytán heten haltak
meg; és pedig négy (Kovács Mári 18 éves 
zalaegerszegi, Zanykó József 5 éves drávavásár- 
helyi, Molnár Imre V/g éves gyertyános! lakosok 
H egy ismeretlen koldus) vízbe fulladtak; egy 
I Persa István 60 éves brezoviczai lakos) lovai 
közé esett; egy (Borda Juli 35 éves zalaszántói 
lakos) gomba mérgezésben halt meg ; egy (Huber 
Gábornó 48 éves kehidai lakos) fáról esett le.

Elmekórt kettőt jelentettek be. Hót éven aluli 
korban elhalt gyermekek közül orvosi kezelés­
ben nem részesült 48.

Junius 30-án volt a vármegye területen 2« 
lelenc, 283 dajkaságba adott, 773 elmebeteg hülye,
812 siket, vak és nyomorék, 2088 közsegélyre 
szorult és’ 1673 keresetképtelen árva.

Népoktatasügy. Kir. tanfelügyelő jelentette, 
hogy a múlt hónapban a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter a balatonfüredi felső népiskolát 
állami polgári iskolává szervezte át és megen­
gedte hogy 1906. szeptember elsején, a íelso 
népiskolai osztályok egyidejű megszüntetése mel­
lett, a polgári fiúiskolának mind a négy osztálya 
me^nyíttassék. Megengedte egyszersmind azt is, 
hogy a posgári iskola harmadik osztályában a 
gyümölcstermelés heti egy órában, a negyedik 
osztályában pedig a szőlőművelés és borkezelés 
heti két órában taníttassák s ezenkívül mind a 
négy osztály tanulói az iskola gazdasági telepén 
gyakorlatilag is foglalkoztassanak.

Elfogadta a miniszter Nyíl völgy községnek 
állami iskola felállítására vonatkozó ajánlatát. 
Az uj iskola szeptemberben megnyílik.

Szervezés alá kerül a szelenczei iára tultomott- 
Ség miatt tarthatatlan iskolázása, amennyiben a 
miniszter a Szelenczén szervezendő második 
tanítói állás és a fára területén nyitandó uj 
iskola tanítójának fizetését túlnyomó részben ál­
lamsegélyből fedezi. . ,

Megkereste a kir. tanfelügyelő a zágrábi egy- j 
házmegyei hatóságot a bottornyai r. kath. isko- « 
Iánál haladéktalanul szervezendő harmadik állás 
iránt, mert a tultömöttség miatt az iskola hatása 
nem kielégítő. Meglátogatta a második és ne­
gyedik hegykerületi, a drávaszentmihályi, a 
muracsánvi, viziszentgyörgyi, muravidi, felso- 
mihályfaivai, beliczai, zalaujvári, őrségi, szeien- 
czei és drávaszentiváni iskolákat; elnökölt a 
Csáktornyái tanítóképzőben tartott képesítő vizs­
gálatokon, mely alkalommal huszonhét jelölt 
overt oklevelet. Személyesen tárgyalt Galambok 
község érdekeltségével egy ott felállítani terve­
zett önálló szaktanítós gazdasági ismétlő iskola 
ügyében.

Kir. segédtanfelügyelő meglátogatta a tur- 
csiscsei, dekanoveczi, doniaaineczi és mur iszií- 
vágyi iskolákat.

Közutak. A m. kir áilamépitészeti hivatal 
főnöke jelentette, hogy június hónapban a törvény- 
hatósági közutak állapota kielégítő volt. Elemi 
események folytán számbavehelő utrongálások 
nem fordultak elő.

A folyamatban volt munkálatok közül meg- 
emlitendők: a p-cs—varasdi ut 144—146 km. 
szakaszának hengerelése beíejeztetett; ugyanazon 
utón a 44 sz. Murahid kijavíttatott; a bocskai 
hid újjáépítése megkezdetett stb.

Az utrendőri események közül felemlíti, hogy 
Gvulakeszi—Balatonederics közt tevő trvh. Köz­
úton levő hidak közül kettőnek mellékfalairól a 
fedő köveket a vízbe dobták s az állami utak 
mellett ültetett fákat rendszeresen rongálják.

Állategészségügy. A törvh. állatorvos jelen­
töke, hogy a haszonállatok egészségi állapota 
rosszabbodott, amennyiben a sertésorbánc és 
sertésvész terjedt. Különösen az orbáncos esetek 
száma szokatlan nagy. Az idei járvány abban 
is különbözik más évek sertésorbánc járványai­
tól, hogy mig egyébkor egyes notóriusan fertő­
zött vidékekre szorítkozott, addig most — a 
perlaki járás kivételével — az egész vármegye 
területén s igy több oly helyen is jelentkezik, 
ahol eddig egyáltalában nem fordult elő.

A hivatalból jelentendő betegségek közül 
megállapíttatott: lépfene 7 községben, ivarszervi 
hólyagos kiütés 5, sertésorbánc 32 és sertésvész 
10 községben. Észleltetek még a lovak influen­
zája és mirigykórja, sercegő üszők és hüvelyhurut.

A fertőző betegségek elleni védőojtások na­
gyobb gazdaságokban elég kiterjedten vétettek 
igénybe; azonkívül orbánccal fertőzött sertés 
állományokban a gyógyító szérumos ojtások is 
alkalmaztattak, rendesen kedvező eredménnyel.

A júniusban tartott országos vásárokon a 
felhajtás igen jelentékeny volt, mindazonáltal a 
tulmagas árak miatt kevés adás-vétel történt.

: A rakodó állomások forgalma közepes volt.
A tavaszi állatösszeirás eredménye a következő:
Zala vár megye területén van 207.026 db. szarvas- 

marha (szaporodás az 1905. évi állományhoz képest 
8879 drb., 4*28 °/0), ló, szamár és öszvér 38.125 
drb. (kevesebb 1100 darabbal, 2.96 °/0), juh es 
kecske 122.909 drb. (kevesebb 78 darabbal), 
sertés 160.264 drb. (több 3573 drbbal, 2 1 /o)•
Ezen számadatokból megnyugvással konstatál­
ható, hogy depekorációról nem lehet szó.

Ä kivándorlás Zalavármegyéböl.
Mennek, egyre mennek Zalából is az uj világ 

felé. A munkát legjobban bírók, erőteljes férfiak 
elhagyják a hazát, áthajóznak az Óceánon s a 
legnagyobb részük beleolvad az idegen népek 
tömkelegébe. Eltűnik a magyar nemzet egy-egy 
atomja s gyengülünk évről-évre, mint mikor a 
sorvadás sejtenként pusztítja a szervezetet.

A munkabíró mezei munkások egy része ki­
vándorol, egy részét elviszik katonának s a 
harmadik része, amely még műveli a haza ál­
dott földjét, fellázad a föld ellen, gyűlölködést 

j táplál a szivében azok ellen, akiktől eddig a 
i kenyerét kereste.
I A kivándorlás évről-évre több s nagyobb pusz­

títást visz végbe, mint egy-egy háború; a kato­
nai terhek nőnek, mint a lavina s a folyton 
terjedő szocialismus pusztulással fenyegeti a 
nemzetnek sok értékes elemét, a hazafiság he­
lyébe akarja ültetni azokat az elveket, amelyek 
a nemzetközi szervezeteket létrehozták.

A mig a kultúrál* amok gazdasági és társadalmi 
rendje megszilárdult az utolsó évtizedek alatt, 
Magyarország közélete f *rr, mint egy óriás kohó, 
amelyből az evolúció uj irányai fognak előtörni. 
De hogy az uj irányok hová fognak bennünket 
vezetni, ki tudná megjósolni ?

Hiszen százezrek hagyták el a legáldotta > > 
vidékeket is, hogy soha többé vissza ne tűrje­
nek; a n* pesség szaporodása nem csak hogy 
lassú, hanem attól kell félni, hogy egyszer csak 
elérkezünk oda, ahol fogyni kezd a magyar és 
nem lesz elég munkáskéz, amelynek segítségév c 
gazdaságilag függetlenné lehetne tenni ezt az 
országot.

A mi vármegyénkben nagyon rövid mu.tja 
van a kivándorlásnak. A philloxéra pusztítás 
kezdetén gondoltak először arra a szőiőmuuká- 
sok, hogy másutt keressenek kenyeret. Addig a 
szülőfaluját sem hagyta el. Megtörtént, hogy 
egyes balatonmelléki községek lakóssága tíz óv 
alatt felére csökkent.

A szőlőművelő azonban nem ment Amerikába,

csak áttelepült más vidékre. Legfeljebb Szlavó­
niáig vándorolt, ahol olcsó volt a föld.

Zalavármegyében még néhány évvel ezelőtt 
nagy hire volt annak, ha valaki Amerikába 
készült, vagy ki is mert utazni. És ime a múlt 
esztendőben 1150 ember vándorolt ki útlevéllel. 
Hát akik útlevél nélkül szöktek 1 Sokan vannak 
ezek is és ezekről nem tudnak a hatóságok, 
ezek kimaradnak a statisztikából.

Vármegyénk közigazgatási hatóságai, különö­
sen az alispáni hivatal és a közigazgatási bi­
zottság évek óta intenzíven foglalkoznak a ki­
vándorlás kérdésével, amelyre vonatkozólag az 
alispáni hivatal a legutóbbi közig, bizottsági 
üléshez egy érdekes jelentést is terjesztett.

A jelentés adatait a következőkben közöljük.

A mérveiben gyarapodó kivándorlás vágya a 
kivándorlásról szóló törvény életbelépte óta 
Zala vármegye népének is oly széles körben fog­
lalkoztatja kedélyét, hogy az az elmúlt évben 
már veszedelmes epidémia tüneteit foglalta ma­
gában.

Veszedelmes főként azért, mert vármegyénk 
területén a kivándorlás most már nem ideigle­
nes jellegű kereset után való vándorlás, hanem 
végleges hazaelhagyás természetével bir; vesze­
delmes továbbá azért, mert a tősgyökeres ma­
gyarság hagyja el hazáját s igy a kivándorlóban 
nemcsak az ország lakósa, hanem a szupremácia 
fentartására hivatott nép egy-egy tagja vesz el.

A kivándorlás oka legnagyobb részt azon kö­
rülményben keresendő, hogy a kisbirtokok nem 
képesek a mindinkább szaporodó családnak az 
élelmet biztosítani. A mindinkább növekedő adós­
ság terhe alatt görnyedve, az újvilágból a már 
künnlevő barát, rokonnak és ismerősnek halom- 
számra érkező levelei felkeltik népűnkben is azt 
a vágyat, hogy künn gazdag keresetet nyújtó, 
bár a testi szervezetet gyakran tönkretevő mun­
kájával megszerzett és megtakarított pénzével 
az ősi birtokot terhelő adósságaitól szabaduljon 
s hazatérvén, könnyítsen sorsán. Nem annyira 
tehát a kivándorlási ügynökök csábításai, bár 
ez is előfordult, mint inkább ezek a levelek a 
kivándorlásra ösztönző legjobb csábító iratok, 
melyeknek vakon hisznek s szívesen kelnek 
duzzadó reménnyel a tengertulra. \ an vidék, 
melynek lakói kizárólag a munka és kereset 
hiányában kénytelenek vándorútra kelni, van 
olyan is, melynek lakói, bár eléggé jómódúak, 
csupán a kíváncsiság lázától ösztönözve, a meg­
gazdagodás útját és módját vélik feltalálni
Amerika szabad földjén.

Kivándorlóink legnagyobb részben szaoály- 
szerüen kiállított útlevéllel indulnak útnak, de 
nagy azoknak a száma is, aki£ útlevél iránti 
kérelmükkel elutasíttatván, útlevél nélkül titkon, 
éjjel szökve hagyják el falujukat, vagy meg se 
kísérlik az utlevélváltást, hanem a már kiitm- 
levő rokon, vagy ismerős által előre megvál­
tott hajójeggyel, munkásigazolvánnyal, cseled, 
vagy munkakönyvvel kezükben indulnak útra. 
Az ilyenek úgyszólván valamennyien Becsen át 
Hamburg, Bréma, vagy Antwerpen felé igye­
keznek és ezen Útjukban természetesen a német 
nagy lvajótársaságok kiküldött ügynökeinek ve­
zetése alatt vélik elérni az Amerikában fölta­
lálni óhajtott ígéret földjét. Az útlevél nélküli 
kivándorlók számát leginkább a hadkötelesek 
adják ki; bár nem egyszer kiskorú nők is meg­
bízható kisérő hiányában egyedül kelnek bizony­
talan végű utjokra.

A kivándorlás jelenségében tagadhatatlan van 
vigasztaló momentum is! Ez a vigasz azonban 
azon tünettel szemben, hogy a kivándorlók kö­
zül legtöbben, jóllehet csak egy évre tervezik 
utjokaL sorsuk jobbra fordulása esetén vissza­
térnek ugyan, de csak azért, hogy most már 
egész családjukkal, birtokukat eladva, végleg

Hornyolt zsindely — Alagcsövek
iszapolt agyagból

BÉRMENTVE MINDEN ÁLLOMÁSRA.
Első Szombathelyi Gőztéglagyár. "*WI
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kiköltözzenek az uj hazába; vagy a ki künn 
van, többé vissza sem tér elhagyott hazájába - 
jóval kisebb nyereség reánk nézve, mert a 
munkaképes, életerős fajmagyar szűnik meg e 
hazának hasznos fia lenni, míg a visszatérők 
között nagyon kevés az életerős munkaerő; s 
itthon, miután ott sem tudtak boldogulni, csak 
az uj világ meg nem értett a reájuk nézve ká­
ros eszméitől eltelt elégedetlenek számát szapo­
rítják, kik nem igen válogatnak sorsuk javítá­
sára használt eszközökben.

Vigasztaló momentum egyedül az, hogy a 
kivándorlók egy része munkájával szerzett és 
megtakarított pénzének jórészét hazaküldi itthon 
maradt családjának, hogy adósságait kifizetve, 
vagyonát gyarapítva itthon értékesítse az ott
szerzett hasznos tapasztalatokat.

Pénzt a múlt évben többek küldöttek haza, i 
de a beküldött összeg, mely mintegy 10U.UUU 
koronát tesz ki, csak 80 kivándorlóra esik. Leg­
több pénzt küldenek haza a sümegi járásból 
kivándoroltak. Itt 14 kivándorló küldött haza 
a múlt év Il ik felében 60.248 k ö0 fillért, a 
tapolcai járásba 15 kivándorló 23.320 K 41 
fillért, a pacsai járásba 12 egyén 3*3 < k bü j 
fillért, a zaíaszentgróti járásba hárman 1300 j 
koronát, a letenyeibe 19-en 8450 koronát és a
novaiba 5-en 1788 koronát.

Azon körülmény, hogy a kivándoroltak közűi 
csak kevesen küldik haza keresetükből a feles­
leget, igazolja azt, hogy a kivándorlók legnagyobb 
része nem tér vissza, hanem amint, sikerül neki 
pénzt összeszereznie, családját kiviteti s végleg 
megtelepedik Amerikában. Ezek után végleg el 
is vesznek reánk nézve, mert ez uj generáció 
már csak a szülők ajkáról hallja, hogy a tenge­
ren túl van egy föld, melyet szülőik még hazá­
nak hívtak, amely azonban reájuk nézve csak 
egv ismeretlen darabja Európának. !

Útlevél kiállításáért a múlt esztendőben ősz- j 
szesen beadatott 1246 drb. kérvény. A kérvé- ' 
nvezők közül összesen 1150 egyén kapott út­
levelet. Ezekből az 1905. év Ií-ik felére esik 
396 útlevél, amelyekből 358 drb. útlevelet férfi, 
38 darabot pedig nő kapott. Legtöbben vándo­
roltak ki a sümegi, tapolczai és alsólendvai já­
rásokból. Legkisebb a kivándorlók száma a 
Csáktornyái és novai járásokból, amott 28, itt 16.

A kivándorlók korát és nemét illetőleg a 
kiállított útlevelek alapján összeállított statiszti­
kai adatok a következő képet tárják elénk : 
Kivándorolt összesen, beleszámítva a családtago­
kat is, 1276 egyén. Ezekből 20 éven aluli férfi 
143 és 89 nő; 50 éven aluli férfi 716 és 146 
nőj; 50 éven felüli 26 férfi és 7 nő, végre 157 
családtag. Amint a számadatok bizonyítják, a 
legtöbb számot a 20 és 50 évek között levők 
teszik ki, vagyis a legértékesebb munkaerő ve­
szik el reánk nézve.

Az alispán jelzi, hogy a kivándorlási mozgal­
mat folytonos éberséggel ellenőrzi s a kivándor­
lás megszüntetésének módjául a telepítést tartja. 
A telepítés tekintetében kezdeményezőleg fog 
fellépni s hiszi, hogy ezt a törekvését siker is 
kiséri.

Ami tehát a közigazgatási hatóságoktól telik, 
az megtörténik; de addig, amig a kivándorlási 
törvényt újból nem revi leálják s amig az állam 
maga bele nem nyúl eböe a kérdésbe egy nagy­
szabású telepítési akcióval, addig mennek és 
menni fognak a magyar munkások Amerika felé.

A kivándorlásról, annak hátrányairól úgy az 
égvén, mintáz állam gazdaságának tekintetében, 
könyvtárakat Írtak össze már ; jóllehet a Cunard 
Line hajózási vállalat százezer számra röpíti a 
végtelen Óceánok rőt hátán az idegen vihíg 
után sóvárgó magyarokat.

Kivándorlási törvényeink, amelyek egyébirá 
a holt ldra v,l<5 patkö szerepét tótok csupán 
be igyekeznek bizonyos megszorí 
mazni a kivándorlás csökkentésére, jóllehet az a
munkában (vagy munka ^lkuliség ‘ g^wel 
nyomorodott munkás ember do g 
rakosgatja össze azt a pár forintot, amely elég­
séges leszen az uj világ feló való u ra.

És mindeddig semmi látszatja a k,vándorlás 
ellen indított mozgalmaknak. A statiszta a vro 
évre rácáfol a hamar lelkesek tüzére mer 
nincsen abban apadás, de sőt talán eme 
is észrevehető.

Azonközben pedig fogy a magyar gy«taek 
a falvak, ugaron maradnak a földek, \ g 
az erdők, rongyolódik a tájék eleven képe, míg 
ugyanazon időben verejtéktől csurogva oh magat 
Amerika hatalmas gyáraiban a kivándorolt 
munkás, vagy rengeteg terheket emleget va a-
melvik mozgalmas kikötőben. .

Azt kell írnem, hogy a mi népünk nincs 
eléggé megérve ahhoz, hogy a kivándorlás h - 
rányait az állam etikai szempontjából vizsgálja. 
Bár kénytelen vagyok magam is elismerni, hogy 
a kenyérkérdés a tények vizsgálatában nem eti- 
kázik.” Éhes vagyok. Tehát ennem kell. De itt 
nem találok élelmet. Tehát olyan helyre húzó­
dom, ahol nem halok éhen.

Ez a munkás logikája, amely azonban túlzott 
és erőltetett logika. — Magyarország még sem 
annyira szegény talán, hogy munkásai éhen hal­
janak el, mint a legyek őszkor. Hanem tálán 
inkább élhetetlen és sokat akaró az a munkás, 
akinek nem fér a szivébe türelemmel, szorga­
lommal, szeretettel művelni ezt a honi földet, 
de aranyhegyek után eped, gondtalan életet 
remél, pénzfürdőről álmodik és — ezért ide­
genben százszorta jobban nyomorog, mint ide­
haza. . .

Ezen bajok orvoslására a társadalom vajmi
tévését, vagy éppen semmit sem tehet. Irt csak 
az állam segíthet. Még ez sem egészen. Magyar- 
ország politikai és geográfiái helyzetének gyöke­
res átalakulása az egyedüli eszköz, amely segít­
het. A kivándorlás megszüntetését az önálló, 
a független, a senkivel és semmivel paritás! 
nekszusban nem álló Magyarország lótesülésében 
hiszem.

Lássuk csak. A munkást foglalkoztatni kell. 
Tehát munkakör létesítése szükséges. Ennek 
pedig egyedüli kulcsa a gyáripar megteremtése. 
Magyarország nem gyáripar állam. De lehet 
azzá'tenni. De sohasem addig, amig Ausztriá­
val összekötve kénytelen élni. A szomszéd kap­
zsisága, telhetetlen falánksága, irigy rosszakarata 
mindig útjában fog állani a magyar gyáripar 
föllendülésének. Mint független állam, olyan 
gyáripart teremthetne, amely mellett megapadna 
az el ijesztően magas statisztika és nem kíván­
koznék a magyar munkás ezer mértföldekre ha­
zájától, amikor itt is kap munkát és ezzel együtt 
tisztességes megélhetést.

A magyar állam, a magyar kormányok, a 
magyar társadalom azonban mindeddig tized- 
rendü kérdésnek tekintették a kivándorlás ügyét. 
Es ennek tekintik most is, nem akadnak vállal­
kozó szellemek, áldozatkész magyaros érzésű 
tőkepénzesek, vagy társaságok, amelyek a gyár­
ipar kérdését igyekeznének a megoldás felé se­
gíteni. A kormányok költségvetéseiben vagy 
nagy ritkán, vagy legtöbbször egyáltalán nem 
akadunk nyomára költségelőirányzatnak valami­
féle gyár fölállítása tárgyában. Kivándorlási 
törvényeink gyökeres revideáiására senki sem 
gondol; egyszóval marad minden a régiben; 
fogy a magyar, gyérülnek a falvak, ugaron ma­
radnak a földek, vágat lan az erdők, rongyolódik 
a tájék eleven képe.

Európának egyetlen államából sem vándorol 
annyi ember ki, mint tőlünk. Ez nagy szó, mert 
nem épen mi vagyunk Európának legtömöttebb 
lakossággal bíró állama.

Városi közgyűlés.
Három fegyelmi és felfüggesztés Zalaegerszeg 

polgármestere ellen.
Várhidy Lajos zalaegerszegi polgármester ellen 

újból megnyilatkozott a képviselőtestület, amely­
ben most már alig van egy-két hive. A múlt 
héten tartott közgyűlés háromrendbeli fegyelmi 
eljárást rendelt el ellene s egyszersmind állásá­
tól is felfüggesztette, a fegyelmi eljárás befejeztéig 
javadalmazását a fizetés egy harmad részére 
szállította le. A közgyűlésen egyetlen hang sem 
emelkedett a polgármester védelmére, aki nép­
szerűségét teljesen elveszítette.

Várhidy Lajost hat évvel ezelőtt a képviselő- 
testület osztatlan bizalommal választotta meg 
polgármesternek. Ellenfele egyetlen egy szavazatot 
kapott. Az egész város rokonszenvesen fogadta 
az ifjú polgármestert, aki telve ambícióval foglalta 
el díszes állását.

Az uj polgárin® sterter erős kézzel fogott hozzá 
a város ügyeinek rendezéséhez s a reformok 
egész sorozatát vette tervbe. Várhidy Lajos 
energikus ember s erélye, amely sokszor tul- 
csapongott azokon a határokon, ameKekei az 
önkormányzati jogok természete szab ki, szerezte 
neki az első ellenfeleket. A nem megfelelő helyen 
alkalmazott erély, a kisebb nagyobb személyes 
sérelmek, a keresztül erőszakolt reformok már 
évek óta sok torzsalkodást, bókétlenkedést, 
indulatos vitákat és kifakadásokat szültek úgy 
a képviselőtestületi közgyűléseken, mint azokon 
kívül, de a polgármesternek a képviselőtestület­
ben tekintélyes többsége volt, amely megvédel­
mezte a heves támadásokkal szemben.

Leghevesebb volt a támadás a Ganz és fáisa 
céggel a villamosvilágitásra vonatkozólag kötött 
szerződés miatt. A polgármester ellen azt a vádat 
emelték, hogy nem járt el kellő gondossággal, a 
szerződést árlejtés nélkül keresztül erőszakolta 
s ezzel oka lett annak, hogy a város egy rend­
kívül terhes és más városokkal szemben hátrá­
nyos szerződést kötött. Ebből az ügyből folyó- 
lag a képviselőtestület a polgármester ellen 
vizsgálatot rendelt el. Időközben a szerződést 
sikerült a város javára megváltoztatni s ha a 
polgármester ellen ekkor már — a királybiztossai 
szemben tanúsított magatartása miatt — a hangu­
lat teljesen el nem mérgesedett volna, valószínű­
leg lehetséges lett volna a képviselőtestületet s a 
város ^közönségét kiengesztelni és Várhidy Lajos 
pozícióját megmenteni.

Zalaegerszeg város polgármestere azonban 
elment a Szulyovszky Dezső királyi biztos 
által összehívott közgyűlésre, sőt a városban 
azt a hirt terjesztették (amely megcáfolva 
nem is lett), hogy a törvénytelen hatalom 
jogtipró zsoldosánál, akit társadalmilag mindenki 
bojkottált, lakomán is részt vett. Ezt nem tudja 
neki a város hazafias képviselőtestülete meg­
bocsátani.

A polgármester azzal védekezik, hogy a 
város érdekében s a képviselőtestület «Ital 
kiküldött bizottság tanácsa szerint cselekedett. 

; A közvélemény azonban ezt a védekezést nem 
! fogadta el s az, hogy menny iben indult a polgár- 
; mester mások tanácsa után, felelősségét nem 
j enyhíti. A város közönsége látta azt, hogy a 
i hazafias közvélemény még a hatalmi prései 
I áldozatait is bünteti, sőt az ingadozást is sújtja; 
I látta azt, hogy a kormány mindenkit büntet, aki 
I a reakciónak bármely körülmények között s
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bármely szolgálatot tett, tehát szinte logikus 
kénvszerüséggel érlelődött meg az a tudat, 
ho rV Zalaegerszeg város polgármestere, az auto­
nómia első tisztviselője nem szabadulhat a vég­
letes hiba következményeitől s a képviselőtes­
tületnek kötelessége úgy eljárni, ahogyan azt 
az egész nemzet, tehát a város közönségének 
hangulata is megköveteli. A békés visszavonulás 
útját azonban nem akarták elvágni. Úgy tudjus, 
hogy felajánlották a polgármesternek egy évi 
fizetését végkielégítés óimén, ha állásáról lemond.
A polgármester azonban ezt nem fogadta el, 
hanem három hónapi szabadságot kért. A kér­
vényt u képviselőtestület két ízben is levette a 
napirendről, hogy ideje legyen a polgármester­
nek más elhatározásra jutni. A békés kiegyen­
lítés azonban nem sikerült, Várhidy Lajos pedig 
július 1-én, mielőtt kérelme felett a képviselő­
testület határozott volna, megkezdte szabadságát.

A múlt héten tartott közgyűlés tehát úgy hatá­
rozott, hogy hat heti szabadságot ad ugyan, de 
a polgármester ellen a fegyelmi eljárást elrendeli.

A második fegyelmi ok a város felmérési 
költségeinek elszámolása volt. A város ugyanis 
elrendelte a belterület felmérését és a lejtmére- 
zést, amelyet a pénzügyminisztériumban levő 
helyszínelés! osztály mérnökei teljesítettek. Erre 
a célra a képviselőtestület megszavazott 14 ezer 
koronát. A munka azonban 19 ezer koronába 
került s a pénzügyminiszter a munkadijak ki­
utalványozását sürgette. A polgármester tehát 
előterjesztést tett a tanácsnak, hogy azok tede- ^ 
zésére az úgynevezett kataszteri alapot s az | 
1905. évi fogyasztási adójövödéImekefc használ­
ják fel. A tanács ezeket ki is utalványozta 
anélkül, hogy arra a képviselőtestülettől felha­
talmazást kapott volna. Ezért a képviselőtestü­
let Várhidy Lajos ellen szintén fegyelmi vizs­
gálatot rendelt el s állásától felfüggesztette.

A harmadik fegyelmi ok a villám világítással 
függ össze. Udvardy Vince városi képviselő ez 
ügvben vizsgálat elrendelését indítványozta, in­
dítványát azonban — miután időközben a Kér­
dés kedvező megoldást nyert — visszavonta. A 
képviselőtestület azonban a vizsgálat elrendelése 
tárgyában hozott határozatát ennek dacára is 
fenntartotta s úgy határozott, hogy az íratok a 
fegyelmi ügyhöz csatoltassanak.

Ezen tárgyakon kívül a közgyűlés elrendelte, 
hogy a Baross-liget és a Papp-utcák közti te­
rület a város belterületéhez csatoltassék, felmé­
ressék s lejtméreztessék; — az erdőgondnokság 
megkeresése folytán az Alsóerdő üzemtervét 
megállapította s több illetőségi ügyet intézett el.

Tnlipánszövetség és Védöegyesiilet.

telmiség. Ügyvédek, orvosok, hivatalnokok és 
néhány kereskedő, néhány iparos. Azok a nagy 
társadalmi rétegek, amelyeket meg akarnak 
mozgatni, csak messziről szeretik nézni: hogyan 
erőlködik a kis] lelkes csoport a közérdeket szol­
gálni. Ok majd csak a sikerből kérnek ; a ál­
dozatokból és a munkából nem.

Ezért gyűl össze szép és előkelő közönség, 
holott a hazafias mozgalmak vezetői szíveseb­
ben látnának együtt kevésbbé előkelő, de na­
gyobb közönséget.
^ a tulipán a reakció tobzódásának idejében 
virított ki. Páratlan lelkesedéssel üdvözölte az 
egész ország a tulipánmozgalmat, mindenki sie­
tett keblére tűzni a magyar nép virágát, hogy 
hazafias érzelmeit bizonyítsa. Százezer számra 
gyártották a jelvényeket s mégsem volt elég 
mindazoknak, akik tulipánt akartak. Megmoz­
dult az egész társadalom s a tulipánhoz fűzött 
eszmék szolgálatában egy hadsereggé vált az 
e-rész nemzet. A törvénytelen hatalom ebben 
látta azt a hatalmas és egységes közvéleményt, 
amely elitélte és megvetette; a bécsi politika a 
tulipán csodás terjedésében látta meg az ön­
tudatra ébredt nemzet erejét és az évszázados 
zsákmányoló politikai rendszer végleges bukását.

A nemzeti irány győzedelmeskedett a reakció 
felett s Magyarország közélete uj irány tele 
halad. Beköszöntött a béke s a tulipán most 
már nem a nemzeti ellenállás szimbóluma, ha­
nem a következetes nemzeti irányú társadalmi
munka jelvénye lett. .

A nemzeti ellenállásnak, katonái voltunk mind- 
nyáján, a resistentia napjaiban tehát terjedt is 
a' tulipán. A rendszeres társadalmi munka azon­
ban a magyar embernek — úgy iátszÍK nem 
kenyere, a tulipánmozgalom iránt tehát már 
kezd megcsappanni az érdeklődés. Mert hát a 
tulipán nem elégszik meg a lelkesedéssel, ha­
nem azt követeli, hogy a magyar ember élet­
ei vekké tegye azokat a szabályokat, amelyeket 
a Tulipánszövetség alkotott s áldozatokkal is, 
lemondás árán is védje és oltalmazza azt, ami 
a miénk; szolgálja a nemzet nagy céljait nem 
csak szóval és lelkesedéssel, hanem minden cse­
lekedetével, minden garasával.

A nagy nemzeti célok eléréséhez nem eiég az, 
hogy a társadalom töredékei álljanak a zászló 
alá s különösen nem lehet iparpártolási mozgal­
mat szervezni akkor, ha azok, akiket legközvet­
lenebbül érdekel a magyar ipar fellendülése, 
oeleburkolóznak a közöny köpönyegébe s inesz- 
sziről nézik azt az erőfeszítést, amit az eszmék 
hirdetői és a társadalmi mozgalmak szervezői 
kifejtenek.

Az eszmék dúsan teremnek nálunk, de a 
gyakorlati életbe nehéz azokat átvinni, men a 
magyar társadalom csak akkor mozdul meg,

politikai nyomása alól. Védekeznünk és erősöd 
nünk kell. Az önvédelmi eszköz íme 'tt van 
a Védőegyesület.

Vasárnap délelőtt 11 órakor nyitotta meg a 
közgyűlést gróf Batthyány Pál főispán. Az elnöki 
emelvényen dr. Szigethy Elemérné, mint a 
Tulipánszövetség elnöke, Czobor Mátyás titkár, 
Máj er Mariann és Hajnal Stefiké jegyzők fog­
laltak helyet. Gróf Batthyány Pál az ülést meg­
nyitva, felhívta Czobor Mátyás titkárt, hogy az 
alapszabályokat ismertesse. Az alapszabályok 
ismertetése után dr. Szigethy Elemérné úrasszony 
megköszönte elnökké való megválasztását. Pénz- 
tárnoknak Horváth Kálmánt, ellenőrnek ,Bubics 
Tivadart választották meg. A közgyűlés távira­
tilag üdvözölte Herteiendy Ferenc né úrasszony 
diszelnököt.

Ezután gróf Batthyány Pál kijelentette, hogy 
miután 50 tag jelentkezett, az Országos Védő­
egyesület zalaegerszegi fiókja is megalakítható 
s miután a jelen voltak kimondták, hog\ azt 
megalakítani akarják, megejtettek a választások.

A védőegyesületi fiók következőleg alakult 
meg : Elnök : Königmaver János és Dr. Szigethy 
Elemérné, aleluökök : Array Lajos, Odor Géza, 
Dr. Thassy Gábor, pénztárnok Horváth Kálmán, 
ellenőr Bilincs Tivadar, jegyző Horváth István, 
ügyész Dr. Udvardy Jenő ügyvéd, választmányi 
tagok : Szigethy Elemér, Faragó Béla, Sárközy 
Viktor, Thassy Kristóf, Dr. Csák Károly, 
Ell man Ödön/ Trsztvánszky Ödön, Paukovics 
György, Vizy Géza, Vörös Gyula, Preszler 
Gyula, Kovács László, Fángler Mihály, Czobor 
Mátyás, Baiassy Miklós, Bala-sa Benő, Garancsy 
György, Dr. Fritz József, Schütz Frigyes, Baiy 
Béla, Dervarits Lajos, Borbély György, 
Szentistványi Sándor, Sipos József, Hann János, 
Udvardy Vince, dr. Degré Miklós, dr. Ábra- 
hám Ernő, Kászonyi Mihály, Thassy Lajos, 
Breisach Samu és öt női tag, kiket a tulipán- 
szövetség választmánya küld ki.

A múlt héten tartotta a zalaegerszegi Tulipán- i 
kertszövetség első közgyűlését, amelyen alap- j 
szabályait alkotta meg. Ugyanezen alkalommal j 
megalakult az Országos Védőegyesőlet zalaeger- [ 
szegi fiókja is.

Á Tulipáuszövétség rendkívüli közgyűlését s i 
g u Védőegyesület alakuló közgyűlését Her te- j 
lendy Ferencnó úrasszony és gróf Batthyány ; 
Pál főispán diszeínökök hívták össze s a köz- j 
gyűlést iőiapánunk vezette.

' A vármegyeház nagytermében — a^ szokásos ! 
hírlapírói frázissal élve — szép és előkelő kő- j 
zönség gyűlt össze. Óit voltak a város lelkes j 
honleányai, sok tisztviselő, három kereskedő és 
néhány iparos. Sokan voltunk és mégis kevesen, 
mert hiányzott a polgárságnak ép az a nagy 
rétege, amelyet] legjobban át kellene hatni a 
Tulipánhoz fűzött törekvéseknek s különösen a 
raagvar iparpártolás eszméjének. Hiányzott a 
nép, amelynek garasaiból gyűlnek össze azok a 
milliók, amelyeket a statisztika évről évre
Ausztria ipara javára ir.

A mi társadalmi mozgalmainknak rendesen 
e// a képe. Néhány ideális lelkületű ember, 
akik rajongó szeretettel csüggenek a hazafiság,
:• Humanismus, a kultúra eszményein, áldozat- 
készséggel, nyugalmat nem ismerő fáradsággal, 
tiszta lelkesedéssel megindítják, szervezik a 
mozgalmakat, hogy a nagy társadalom erőit 
valamely magasztos cél érdekében tömöritsék. 
A könnyen hév ülő társadalom először tapsol az 
eszmének s az önzetlen vezetőknek. De a lelke­
sedésben és tapsban azután ki is merül az ál­
dozat kézség s amikor cselekedetre és gyümöl­
csöző tevékenységre kerül a sor, kik maradnak 
a sorban a lelkesedek közül? Rendesen csak 
egyetlen egy társadalmi osztály tagjai: az ér-

ha

Jegyzetek.

-ő). Az ilyen esős nap,
julius 10. 

mint a mai is,

amikor a szomszéd egyet rúg rajta, vagy a 
talom nyomása nehezedik rá.

Milyen hatalmasan zúgott még ezelőtt néhány 
hónappal a gazdasági függetlenség megteremté­
sére, a magyar ipar felvirágoztatására való tö­
rekvés; hogyan lelkesült az eszméért minden 
hazafi, s különösen az iparos és kereskedő. Hi­
szen legelőször ők fogják élvezni a gazdasági 
függetlenség áldásait ! _ ,

De a függetlenséget nem adják ingyen. Áldo­
zatokat keíl azért hozni kicsinynek és nagynak. 
Vagy talán egy csoport tisztviselő, ügyvédek, 
orvosok csináljanak iparpolitikát ? És ha csinál­
ják, mire mennek vele? Kagylóval meregetik az 

I árvizet, s ezt a szízifuszi munkát közönnyel 
! nézik azok, akiknek a földjén hömpölyög az ár.

Megalakult az Országos Védőegyesuiet zala- 
! egerszegi fiókja. És kik a vezetői, kik a tagjai 
I Iparos és kereskedő alig akad néhány. Hot t 
I maradtak hazafias kereskedőink és hol maradt ; 
' a néhány száz iparos, akik az osztráü ipar j 
j nyomása alatt tengődnek'? Miért nem mozdu. ■ 
I meg az egész város, amikor a magún* jólétéért, 
j nemzeti céljainkért kell egy sorba állni ?

Nem rég olvastam, hogy Japánban van egy 
j hazafias liga, amelynek hat millió tagja van s 
í kiterjed a szigetország legkisebb falujára is. Az 
5 európai kultúráltamok társadalmi egyesületei 
: óriási hatalmat tartanak a kezükben. Csendesen 
i dolgoznak s milliókat áldoznak céljaikért. Nem 
! félnek a radikális fellépéstől sem, ha kell ; nem 
j ijeszti meg őket sem felső nyomás, nem belolyá- 
! solja előítélet.

Nálunk azonban még sokan nem akar- 
j ják belátni azt. hogy csak a társadalom szer- 
! vezkedése az egyetlen eszköz, amely fel szab adít- 
1 hatja Magyarországot Ausztria gazdasági és

kiforgatja az embert a hangulatából. Kedvre úgy 
sincs sok rózsás alkalom ebben a komor világ­
ban, egyéb se hiányzik, minthogy ellenünk 
esküdjék s természet is. Nyár derekán, amikorra 
még télen megálmodtuk az aranyos fényben 
sziporkázó asztagos mezőket!

Kétségtelenül vannak azonban emberek, akiket 
egy kis gabonarothadás, másod fii széna pusztulása 
ki nem hoz a sodrukból. Nem szólva arról, bog) 
a természet hangulatával nem rokon a hangula­
tuk. Friss vasalásit nadrágjuk legyen csak s 
egyéb külsőségük — hibátlan, diszkréten 
mosolyogva ficánkolnak a kegy melengető
sugaraiban. ,

Ezek közt ugyan hiába jelennék meg a való­
ságos oroszlán, mikor oroszlánbőr — kereskedé­
sünk legalább is Európaimul! . . .

Szegény Árkádia!
** *

Egészen fiatal leánnyal találkoztam az utcán. 
Keservesen, szinte görcsösen sírt és tut vast sietett

! a belváros felé.
Megszólítottam : mért sir ?
Hadarva panaszolta, hogy ez meg ez a gazdája 

rettenetesen megverte, a földre gázoltam, a haját 
tépte, ököllel az arcába vágott, mert nem tudort 
rendes időben (reggel öt órakor) felébredni. Ezt 
_ mondom —elhadarta s máris rohant tovább.

Az a leány nincs több 12—13 évesnél. A 
szülei háztól nem rég szakadhatott el, a falusi 
naiv őszinteség bája kisugárzott a szeméből. 
Teste gyenge, — huszonötöt annak a szülő­
nek vagy gyámnak, aki szolgálatra szorította.

De fégyházba való, aki leteperte.
Nincs gyávább tette a férfinak, mintha nővel 

szemben gorombáskodik. Aki pedig leánnyal 
szemben — ha az mindjárt poszton ka is — a 
szükséges házi fegyelem korlátáin tulcsapong, 
_ pláne legázol, hajat tép, öklöz, — az aiább- 
való mindenkinél és mindennél.

Hogy mon félnek az ilyen alakok a nyilvános­
ság villámcsapásaitól!

A komor hangulat összetereli a komor gondolato­
kat, mint gondos pásztor a juhait. Eleinte össze 
vissza száguldoznák az ember agyában, do aztán
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az Elmúlás fővezérlete alatt osztályba sorakoz­
nak, mint a jó katonák és asszonans zsongásban 
telebeszélik az ember fejét az élet céltalanságával.

A hírlapok öngyilkosság hírei legalább is meg- 
százszorosodnának, ha a bölcs természet belénk 
nem oltotta volna az illúziót. Jól mondja Reviczky: 
»Azélet csak hangulat.« — A sirgödör belemélyed 
az élet hepehupás talajába s előbb-utóbb bele­
botlunk. Ha tudunk örülni az arasznyi létnek, 
egyedül az illúziónak köszönhető. Ez sürü fátyol­
ként folyton a szemünk előtt lebeg a ha gyakran 
keresztültöri is az elmúlás kétségbeejtő feketesége, 
az életet olybá varázsolja, mict valami meg­
becsülhetetlen, elmulhatatlan. Vallásos emoer 
vagyok, hiszek az istenben, de az örök élet is
nem-e illúzió? ... t , .

Mert minden a hangulat dolga. A darabant 
kormány bukásakor tobzódtok az örömmámor­
ban s bízva biztunk a szebb jövőben. Illúzió volt, 
az ünnepi lakomák borgőzénél talán nem is egyé ). 
A tisztánlátás első pillanatában észre kellett 
vennünk, mint settenkedik utánunk a korrupció 
szelleme. Sima léptekkel elsuhan mellettünk, 
közénk furakodik, — a félig lecsapolt mocsár 
piszkos lével ismét meg'.élik.

Bíztunk a magyar társadalom follángolásának 
tartós tüzében. Illúzió volt ez is. Aki a tulipán- 
egyesületi közgyűlést végignézte és végighall­
gatta a talán száz paragrafusból is álló alap­
szabálytervezetet, nem kételkedhetik szavaim
igazságában. . . , ,

Szegényebbek lettünk pár íllózióval, a sokat 
szenvedett ország pedig pár csalódással gazdagabb.

Vagy talán ez is csak illúzió? . . .

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
I.

A cs. és kir. 5. hadtest hadbiztossága ^köz­
hírré teszi, hogy a Sopron, Szombathely, Kőszeg 
és Nagykanizsa állomásokon elhelyezett cs. és 
kir. katonai csapatok és intézetek részére az 
1906 évi szeptember hó 1-től 1907 évi augusztus 
hó 31-ig terjedő időben szükséges széna-, szalma-, 
tűzifa- és kőszén-mennyiség szállításának biztosí­
tása céljából folyó évi julius hó 26 lkán d. e. 
10 órakor a soproni cs. és kir. katonai élelmező 
raktárban ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az ajánlatok legkésőbb a versenytárgyalás 
napján d. e. 10 óráig nyújtandók he a tárgyaló 
bizottsághoz.

Az ajánlati mintát tartalmazó részletes hirdet­
mény, valamint a szállítási föltétel! füzet kamaránk­
nál megtekinthető.

A székesfehérvári m. kir. V. honvéd kerületi 
parancsnokság hirdetményt bocsátott ki Keszthely, 
Sopron, Kőszeg, Nagykanizsa és Zalaegerszeg 
városokban elhelyezett m. kir. honvéd csapatok 
élelemszükségletének ajánlati versenytárgyalás 
utján való biztosítására. Szállítandó : széna, szalma, 
kemény tűzifa és kőszén. A tárgyalás határnapja 
f. évi julius hó 17 és 26-ika .

Az ajánlatokat legkésőbb a tárgyalás napján 
délelőtt 9 óráig kell benyújtani.

A részletes hirdetmény hivatali helyiségünk­
ben megtekinthető.

Sopron, 1906 évi juiiu» hó 9-én.
A soproni kereskedelmi és iparkamara.

Hivatalos rovat.
Közhírré teszem, miszerint az 1905-, 1906. 

évi I., Il-od osztályú kereseti, föld, házbér, 
házosztály, IV-ed osztályú kereseti adó, tőke­
kamat és életjáradék, valamint az általános jö­
vedelmi pótadó kivetési lajstromk, az 1883. 
évi 44, t.-ez. 26. és 18. §-ai értelmében a városi 
adóhivatalnál 8 napon át,vagyis folyó év julius 
hó 14-től 22-ig bezárólag közszemlére kitéve 
vannak, ahol is a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Zalaegerszegen, 1906 julius 13.
Németh, h. polgármeter.

gyermekekkel, avagy gyermekek folytán. Mert 
azokon a kis akáccal szegett csöndes portákon 
alig akad felnőtt ebben a korszakban. Oda­
vannak dologra mind. Messze, künn a határban. 
Pilymállatkor sietnek ki és sötétedéskor ballag­
nak vissza. Odahaza pedig ezalatt ahol
akadnak — csak a magukkal tehetetlen öregek 
szunyókálnak a hűvös tornácon s a kuvasz 
hever a kazal tövében. Ezeken kívül aztán 
csak a gyermekek vannak otthon. De csupán 
az apraja. A nagyobb már marokszedő, mi 
egymás. S ez az apró népség magára marad 
otthonn a puszta házban. S tudatlan rakoncátlan- 
ságuk folytán a lábnyomaikban jár örrökké a 
szerencsétlenség. Nincs, aki vigyázzon rájuk, 
aki óvja őket. Ilyentájt aztán egymásután 
olvassuk nap mint nap, hogy a tűz pusztítja 
a jó magyar falvakat, s hogy itt-amott kútba, 
folyóba fúlnak a gyermekek s több ilyen 
szomorú történetet s olyankor mindig szóba 
kerül, hogy nem vigyáznak a falvakban a 
gyermekekre, hogy magukra hagyják őket 
veszélyes játékaikkal s hogy tenni kellene 
valamit, hogy a falusi gyermekek őrizet alatt 
maradjanak. Eljön aztán igy az ősz, a szülők 
újra bekerülnek a fedél alá és gondozóba veszik 
újra a gyerekeket, akik még megmaradtak. S 
jövő tavasszal újra otthagyják s újra dézsmálja 
őket a rájuk leselkedő sok veszedelem. Szomo­
rúan nagy ez a szám, mellyel a statisztika 
kimutatja, hogy Magyarországon a halálozás 
javarésze a gyermekkorra esik. De minél 
kevesebbet kellene erről beszélni és írni, ám 
annál többet tenni.

Tragikus haíál. Mély részvétet keltett Zala­
egerszegen Simon István egervári plébános 

I tragikus halála. Simon István Zalaegerszegen 
volt káplán és hitoktató. Jószívű, szelíd ember, 
igazi lelkipásztor volt, akit szeretettel vett körül 
az egész társadalom, de különösen rajongott érte 
az ifjúság. Mint egervári plébános visszavonult, 
majdnem aszkéta életet élt és súlyos idegbajt 
kapott, amelynek gyógyítása végett a kőszegi 
Dreiszker-féle vizgyógyintézetbe ment. Néhány 
heti gyógykezelés után egészen jól érezte magát 
8 haza készült. Másnap már indulandó volt, 
amikor egy idegrokamáoan leugrott az emeletről 
s úgy összezúzta magát, bogy néhány óra múlva 
meghalt.

Kinevezések a vármegyénél. Gróf Batthyány 
Pál vármegyénk főispánja Pucher Károly írnokot 
árvaszéki iktatóvá, Rajky György dijnokot Írnokká, 
Péntek Lajos ideiglenes dijnokot rendszeres dij— 
nokká és Horváth Jánost ideiglenes dijnokká 
nevezte ki.

Egyházmegyei hírek. Tóth János szécsiszigeti 
esperes-plébános, vármegyénk kath. papságának 
kiváló tagja, letenyei plébános lett, a szécsi­
szigeti plébániát pedig dr Rusztek Andor Csanád 
egyházmegyei áldoz ár kapta. — Kovách Sándoi 
dobronaki káplán Létényéré helyeztetett át.

Esküvő. Szilágyi Dezső pacsai szolgabiró e 
hó 7-én tartotta esküvőjét K. Jónás Margit 
urleánuyal Mármaros-Petrován.

A keszthelyi gazdagyÜíéS.A Magyar Gazda­
szövetség folyó hó 22-én rendezi évi közgyűlé­
sét Keszthelyen. A következő napon a szövetség 

j tagjai testületi leg vesznek részt a somogyi hitel- 
' szövetkezetek fonyód—bélateiepi közgyűlésen.
; A gazdaszövetség közgyűlésének programmját 
: már összeállították.

A Kesztheiyvidéki Gazdakör kiállítása. Ismétel- 
I ten felhívjuk olvasójuk figyelmét a Készt hel v- 
í vidéki Gazdakör által e hó 22-től 25-ig rendezendő 

gazdasági gép-, borgazdasági eszköz-, háziipari­
én borkiállításra, A kiállítás borkóstolóval is 
össze lesz kötve. A kiállítás céljaira minden 
egyes fajtából 7 deci literes, kellőleg vignettázott 
üveg bor küldendő be bérmentve, és pedig leg­
később julius hó 20-áig. Egyéb kiállítási tárgyak 
csak julius 18-áig fogadtatnak el. A kiállítás az 
elemi iskolában lesz.

H írek.
Magukra hagyott gyermekek. A magyar föl­

dön, ahogy munkába kezd a falvak népe, a meleg 
napok jöttével, elkezdődnek a szerencsétlenségek

A zalaegerszegi templom restaurációja. A
három nagy mennyezet kép a főhajóban befejez­
tetett. A szentély előtti freskó a segítő Szűz­
anyát ábrázolja (Auxilium Christianorum), amint 
a szegényeket és betegeket gyámoiítja. A kép 
négy sarkán látható a négy evangélista alakja. 
A középső kép a kereszt diadalát ábrázolja a 
világ felett, Európa alakja egy fehérruhás nő, 
a^ római szent birodalmi, u. n. vaskoronával. 
Ázsiát egy turbános férfi, Afrikát egy imádkozó 
néger, Amerikát egy indián, Ausztráliát pedig

egy bálványát tartó vad jelképezi. Középen van 
a Szűz alakja, mellette pedig egy angyal tartja 
a tizparanos tábláit. A kép sarkain a négy fő- 
próféta alakja van ábrázolva. A harmadik, a 
kórus előtti kép a limbus patrum. A legszebb 
kompozíciók egyike. Az örömhírt hozó angyal 
egyik kezével a megváltás nagy útjára induló 
Istenember után mutat; másik kezével a közel 
teljesülendő remény horgonyát ereszti a meg­
váltás után epedő emberek közé. A művészek 
munkába vették már az oldalfalakat is: a Szent 
Ignác és árpádházi szent Erzsébet oltárképe 
feletti díszítmények most javíttatnak.

Jegyzői közgyűlés. Folyó hó 9-én tartotta a 
kanizsai járási községi és körjegyzők egylete 7. 
évi közgyűlését Légrádon, a községháza tanács­
termében, amely alkalommal az össses egyleti 
tagokon kívül jelen volt Viosz Ferenc járási 
főszolgabíró, az egylet tiszteletbeli elnöke, Her­
tel endy Béla nagykanizsai ügyvéd és a helybeli 
értelmiség közül többen. A közgyűlést megelő­
zőleg d. e. 9 órakor istenitisztelet volt a róm. 
kath. templomban, ahol az egylet tagjai és ven­
dégei testületileg vettek részt, melynek x égez- 

j tével a közgyűlés ejtetett meg Ferenczy János 
I egyleti elnök vezetése alatt. A közgyűlésén 
I mindenekelőtt a folyó ügyek ny érték elintézést,
; amelyek után több nagyon érdekes indítvány 
j fogadtatott el egyhangúlag. Pl. a munkásmos- 
I galoin miként leendő megszüntetése, az illető- 
j ségi törvény újra alkotása, tekintettel a horvát- 
; országi viszonyokra ; a vasúti menetjegy-ked- 
j vezménynek kieszközlése stb. A közgy ülés leg- 

meghatóbb és magasz tosabb része volt két 
egyhangú és egyenlő lelkesedést keltő \ráiasztás. 
És§ pedig Csertán Károly nyug. alispánnak az 
egylet tb. elnökévé és Hertelendy Béla ügy­
védnek az egylet ügyészévé történt megválasz­
tása. Végeztül szétosztatták az egylet 25 éves 
fenáilása' emlékére készíttetett diszalbumot, 
mely Weisz L. és F. testvérek budapesti cég­
nek igazán gyönyörűen sikerült munkája. Gyű­
lés után sikerült társasebéd volt a >Zrínyi« 
nagy vendéglőben, ahol több felköszöntő hangzott 
el. Á társaság a késő esti órákig együtt volt a 
legkitűnőbb kedvben és hangulatban.

A kereskedelmi iskola ügye. Ismeretes a nagy- 
kanizsaiaknak az a vágya, hogy a zalaegerszegi 
állami felsőkereskedelmi iskolát ők kapják meg. 
Nagykanizsán ugyanis az izr. hitközségnek 
van kereskedelmi iskolája, amelynek fenntar­
tása nagy terhet ró a hitközségre. Ezt szeret­
nék elcserélni a zalaegerszegi iskolával. A nagy- 
kanizsai hitközség ismét felvetette a régi kérdést 
s újból mozgatni fogja az illetékes helyen a 
zalaegerszegi felső kereskedelmi iskola áthelyezését.

Választás. A városi ovoda felügyelő bizottság 
nőtagjaiul megválasztattak : özv. Erdős Gézáné, 
Gráner Adolfué, Dr Isoó Jánosué, Hajik 
Istvánná, Kászonyi Mihályné, Ruzsics Károly né, 
Krosetz Istvánná, Remin Józsefué, \ arga 
Vilraosné, Dr. Rozenthal Jenőné és Dr Halász 
Miksánó; jegyzője Grész Irma gondnoka pedig 
Baján Ferenc lett.

A balatoni szövetség Keszthelyen a balaton- 
j parti „Hullám“ szálloda helyiségében f. évi julius 
: hó 22. napján vasárnap délután 6 órakor igaz- 
; gató választmányi ülést tart a követ kezű tárgy- 
! sorozattal: 1. Á balatoni szövetség központi 
1 ellátó és értékesítő szövetkezetének felállítása.
1 2. A halatonmeiiéki fürdők élelmezése. 3. Belépés 
j a „Hangya“ szövetkezet kötelékébe. 4. Folyó 

ügyek. A folyó hó 8-ikára összehívott igazgató 
választmányi ülést a siófoki lóverseny miatt 
nem tartották meg.

Átvonuló katonaság. A polai csász. és kirmyi
hadiiskolu 6. gyakorió csoportjának egy kü'önit- 
ménye, mely 1 törzstisztből, 11 főtisztből és 12 
emberből áll, folyó hó 14-én városunkba érkezett 

: s itt két napon át fölvételeket eszközöl.
Az ujoitcáliitás eredménye. A múlt hét folya- 

I mán megejtett ujoncállitás alkalmáv’ai a zani- 
I egerszegi sorozó járás részéről állítás alákerült 
! és pedig az első korosztályban 340, a második 
; korosztályban 259, a harmadikban 129, összesen 
; 728 egyén. Ezek közül besoroztatott az I korosz- 
; tályban 130, a másodikban 34, a harmadikban 
I 20,-összesen 184. A előállított újonc köteleseknek 
i tehát 25°/0 lett katonai szolgálatra alkalmas. Zala- 
; egerszeg város részéről előállittatott 80 első 
j korosztályú, 63 második és 42 harmadik 
I korosztályú, összesen 185 egyén. Ezek kozü 

besoroztak az első korosztályból 15, a in ásod i 
ból 6, a harmadikból 6, összesen 27 egyént
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, . az előállítottaknak 25°/0 vált katonai j Lina 10 f. A felülfizetésekért ezúton mond hálás
szolgálatra alkalmas. | köszönetét a rendezőség.

Keresztény munkás-egyesületi közgyűlés. A ; A aratás. Az egész vármegye területéről jó 
rfilaecerszegi keresztény munkás-egyesület f. é. ' aratásról érkeznek hire,c, de mi haszna, az Isten 
julius hó 15-én (vasárnap) d. u. 2 órakor Zala- áldását pocsékká teszi a rettenetes időjárás, Alig
. — 1    . .. I« a. 1 a t /. I r~\ na., # 1 I I I xT 1 üorvó egerszegen az elemi iskola földszinti helyiségé­
ben közgyűlést tart, melyre az egylet tagjai 
tisztelettel meghivatnak. Tárgy: 1. A nagymélt. 
m. kir. belügyminiszter ur 17384/1906, sz. a.

volt a múlt héten is egy két nap, amikor dolgozni 
lehetett. Ha egy napra kiderül, másnap már 
esik az eső. Nem nyári futó cső, hanem ólmos 
felhőkből dől a viz, mintha ősz volna. Tegnap

leirata folytán az alapszabályokban kivttat pöt- j reggel hideg széllel jött az es« s meleg ruhában 
Lek tárgyalása. 2. Netán! indítványuk. Dr. ! jártak keltek az emberek. Csak a naptiCrban
£ Antal elnök. j van nyár, a természet őszbe borult s a kedélyekre

. -dz • í , rr- i is ránehezült az őszi hangulat.
Kiskanizsa válni akar. Régi vágya már Kis-

kan zsának, amely tudvalevőleg Nagykanizsával ! Villámcsapás A Zalaegerszeg fele t tegnap 
evvesitve van, hogy újra önálló községgé alakulhas- 1 keresztül vonult a v.har .alkalmával a vdlám 
J- , k6záég a válóper vitelével dr Zboray belecsapott a villamos vezetékbe s a sodronyon
Miklós országgyűlési képviselőt bízta meg.

Az ipartestület és iparos ifjúság önképző
egylete múlt vasárnap tartotta nyári táncmulat­
ságát a »Baross «-ligetben, mely várakozáson 
felül sikerült. Az ugyanegy napon tartott szak­
egyleti mulatság miatt az önképző egylet tagjait 
a délutáni kivonulásban csak a tisztikar képviselte, 
az ipartestület részéről is csak a szorosan vett 
elnökséget láttuk. A kivonulás után nyomban 
megeredt eső miatt ;_a közönség csak az estéh 
órákban kezdett gyülekezni, még pedig oly szép 
számban, hogy a nem táncolók csak össze zsúfolva 
tudtak az asztaloknál elhelyezkedni. Fischer 
vendéglősnek jó ételei és italai csakhamar emelték

I végig szaladva, özv. Skublics Jenőné úrasszony 
I lakásában pattant ki a szikra, amely két méter 
I hosszú tüzsávhan tűnt el a falban. Szerencsére 
I egyéb baj nem történt, mint hogy a villamos 
I vezeték elromlott s a szobában foglalatoskodó 
I két cseléd fóiholtra ijedt. — Ez már második 
i eset, hogy a villám a vezetékbe csap. Nagyobb 

szerencsétlenség megelőzése céljából jó lenne 
biztosítékokról gondoskodni.

Utcai verekedés. Múlt vasárnap este Hajgató 
! Ferenc és Németh István helybeli szolgalegények 
1 nagy zajt csaptak a városban. Olyan botrányo- 
i san viselkedtek, hogy az utcán járó közönség 

összefutott a lármára és a közlekedés fönakadt
egész liget. A ! Csa thamar jött -éhé-y rend«,, a kik a gardzda 

táncoló ifjúság egész reggelig járta a táncot és j legényeket csendre mtették azonban ezek a 
a közönség Jé része is együtt maradt a hajnali j helyett hogy a rendőrök: felszóntásának engedet- 

.. . 8 J I meskedtek volna, a rendőrökre támadtak s ezeket
Felülhettek • Schmid, Viktor 10 K, Fi.che, Mór 6 K, j te,lieg bámtalmazták. A szorongatott rendőrök 
özv. Handler Istvánná, Domokos Ignác, losch Károly j a laktanyából segítséget kértek és kaptak, de a 
4-4 K, Morandini Tamás, Kummer Gyula, N. N., Bekk ; ^ét részeg legényt csak akkor lehetett megíekezm. 
Mihály,’Deutsch Ferenc 3—3 K, Járos Inare,^ Kovács j mi]<or a csendőrségtől jött segély. Mialatt a

án

^ _________ , . részeg legényt
Mihály,’Deutsch Fereuc 3-3 K, Járos Imre, Kovács j mikor a csendőrségtől jött segély. Mialatt
László, N. N., Göndöcs Antalné, Haász Lajos Unger , rendőrségre kísérték, Németh Istv
Antal Schütz Frigyes, id. Schuffenhauer Frigyes, Bedő . legényeis-ei ,____
József Grümbaum Ferenc, Horváth Károly vendéglős, j oly erővel támadt az egyik rendőrre, hogy ez 

u” sinn« József. Lakatos István. N. i uxr.vfol0r. x7**dt kardiát használni, a mellyelBirgli Márton 2—2 K, Sipos József, Lakatos István, IS. 
X. Singer Miksa, Szabó Károly, Tahy Rozália, Varga 
György, Radó Henrik, Okolicsányi Oszkár, Garai Lipót, 
Juhász József, Haas Jakabné, Hajmási István, Illés 
Elek, Kéner Dániel, Török György, Zsallár János, 
Lendvay Balázs, Hoffmann Frigyes, Goldfinger János, 
Luskcr János, Brandl Mór, Lakatos Frigyes, Kaszás 
Kálmán, Ekler József, Heincz János, Vámosi István, 
Heinrich Bertalan, N. N., Lónyai Ferenc, Kelemen 
Mihály, Bedó V endel, Rozenkranez István, Farkas György, 
Nagy Dezső, Böröndi János, Molnár í erenc, Kaiser 
Károly (Csács), Vati Jenő, Halász Vilmos 1—1 K, 
Weisz Tivadar, ifj. Nagy János. Tölli látván, Gecsovics 
István 60—60 f, Schvarcz Mór 50 f, Szlábi 1* erenc, 
Zsömböli József, Janzsó Sándor, Horváth Lajos, Szommer 
Gvula, Tornyos Ernő, Fendrik József 40-40 f, Mtszon

kénytelen volt kardját használni, a mellyel 
Némethnek a fejére vágott a olyan súlyos sérü­
lést ejtett rajta, hogy a közkórházba kellett 
szállítani. Hatóság ellen elkövetett erőszak 
miatt indítottak ellenük bűnvádi eljárást. — 
Egy idő óta annyira elszaporodtak a botrányos 
csendzavarások nálunk, hogy a hatóságoknak 
szigorú büntetést kellene kiszabni a megszünte­
tésük végett.

Vizbefult. Gondtalanul játszadozott Zalalövőn 
Molnár Lajos másfél éves kis fiú. Játszás 
közben egy sárgödörhöz jutott és abban

(X,a30Tf°rniÍéOmethnFerennc N. N?Horv'áth Lre'Zl i lubickolt. E közben egyensúlyt vesztve a
Károlv, Markó Kálmán, Nagy István, Meskó Ferenc j sárgodorbe bukott, a melyben megfelelő
20—20 f. Bevétel volt összesen 354 K 80 f, kiadás 162 ; mennyiségű viz lóvén, a kis gyermek mielőtt
K 52 f, tehát a tiszta jövödelem 192 K 28 f. j gegil8‘óg jöhetett volna, belefult. A szülők ellen

Arató-mulatság. A zalaegerszegi munkás-egyle- j meginditoták a vizsgálatot, 
lelnek f. é. junius hó 29-én megtartott arató A borbély segédek mozgalma. A minden téren

dr. Kele Antal, Kaszter Sándor 5—5 K, Tölli 
István 3 60 K, Lázár Antal 3 K, Reichsbaiber 
Antal 1.40 K, Farkas Lajos, Gáspár Mihály, 
Fülek! József 1.20—1.20 K, Szalag János, Fól­
iák Ede, Gerencsér Ernő, Kakas Ágoston 1 1
K, Zsovár Péternó 80 f, Pallos József, Verte-

felszólítani s azt kívánják még, hogy közönséges 
ünnepnapokon az üzlet délután zárva legyen. 
Megbeszélésüknek az lett az eredménye, hogy 
elhatározták, hogy a borbély üzleteket hétköz­
napokon szombat kivételével este b órakor, 
hétköznapra eső ünepnapokon pedig délután 2 
órakor bezárják és hogy záróra után sem az 
üzlettulajdonosok, sem segédek kiszolgálást még

IX, zvsuvm icraun wvy *, -....... .---- 7 hétköznapra eső unepnapun-uu peuig v
tics Lajos 60—60 í, Borbély György, Bet lag , ^ra^or Lezárják és hogy záróra után 
Dezső, Lendág György, Szökrönyös 1 erenc, ; QziettupajdOD08ok, sem segédek kiszolgál»^ 
Szakonyi Károly, N. N., Dobn Mihály, bzurs ; há,má{ gem teljesítenek. Ezzel a borbély segédek 
György 40—40 f, id. Horváth^ István, \ ízsi •- 1)e|yzetén annyiban segítve van, hogy naponként

néhány órai pihenőjük vau ; a közönség pedig 
hamar hozzászokik az uj rendhez

Vasúti szerencsétlenség. Csütörtökön a mura- 
kereszturi vasúti állomáson rettenetes szerencsét­
lenség történt. Supper Pál főkalauz a még mozgó 
vonattól leugrott s köpönyege egy nyitott ajtó­
ban megakadt. A vonat Suppert maga alá rántotta 
s egyik karját teljesen szétroncsolta. A kalauzt

József' Rózsa Károly, Kulcsár Sándor, Huber 
Sándor, Zsámár Ágnes, Beczők János, Horváth , 
Vendel, Ferczel Imre 20-20 f, Tallacz 1st- | 
vánnó, Farkas József 10—10 fillér, összesen : 
43 kor. 20 fillér, melyért köszönetét nyilvánítja 
az elnökség.

Felüífizetések. A zalaegerszegi szabómunkások 
és bőrmunkások szakegyletei által f. hó 8-án 
tartott mulatság»m felül fizettek a kovetKezok: 
Lázár Antal 4 K, Nagy Dezső 3 K, Kakas 
Ágoston, Haász Lajos 2—2 K, R- 
József, Biirgl Márton, Janzsó Sándor, leni Béla, 
Ifj. Feiner József, Zsallár János, Doma János, 
Nagy József, Meskó Ferenc 1-1 K, Steiner

n y * ix 11v '" v l 1 1 * /j.
a nagykanizsai kórházba szállították, ahoi karját 
amputálták.

Verekedés. A eágodi legények a múlt héten 
voltak sorozáson. Köztük volt Szekeres János 
és Nétmet József is, akik a sorozás megejtéee

,,er°° « • v t r után betértek egyik korcsmába és leitták ma-Teréz 80 f, Haász Miksa, Baranyai Viktor, után betértek ^eg) fthnl folvtatták
Szenecsár 
Lina 60
özv. Hárich Béláné, Kohn Dávid, Dunait vnmos Kínosnak olyan erővel szúrta bal mell-£ 4° SX" - porc», kettő

Sándor, Baranosics zu zu i,

vágta. A legény nyomban összeesett, hazaszállí­
tották s a segítségül hivott dr. Rosenthal Jenő 
hajnali 2 óráig vesződött a seb bevarrásával.
A sérülés olyan súlyos — a tüdő is megsérült 
— hogy Szekeres életbenmaradásához alig van 
remény.

Elkobzott lőfegyverek eladása. A helybeli
járás szolgabiróságánál lévő elkobzott lőfegy­
vereket folyó hó 27-én délelőtt 10 órakor nyil­
vános árverésen eladják. A használható lőfegy­
verekre csak azok árverezhetnek, a kik kimutat­
ják, hogy lőfegyverek tartására hatósági 
engedéllyel rendelkeznek.

Duhaj korhelyek. Nagy mulatságot csaptak 
a pölöskefői korcsmában Hóbor György és Jakab 
Ferenc. Folyt a bor, törtek az üvegek, s a 
mulatozók széles jókedvétől hangos volt a csárda.
A mulatság oly magas fokra hágott, hogy mír 
csak egy kis parázs verekedés hiányzott. A két 
ember bizonyosan egymásba kötött volna, ha 
véletlenül oda nem vetődik Pem Ferenc duzsnaki 
ember. Ez szerencsétlenségére betért egy ital 
borra s a mulatók úgy összeszurkálták, hogy 
lepedőben vitték haza.

A gőzgépkezelők és kazánfűtők legközelebbi 
képesítő vizsgái Sopronban julius hó 20. napján 
d. e. 9 órakor a Sopron városi villanytelepen 
fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények 
kellően felszerelve a m. kir. kér. iparfelügyelő­
séghez (Ujtelekiutca 10) beküldendők.

Seleugrott a Balatonba. Izgalmas jelenetnek 
voltak tanul szerdán a keszthelyi fürdővendégek. 
Amikor a parton legélénkebb volt az élet, egy 
Viasics Antal nevű mészáros felrohant a hajó­
kikötőre s onnét a vízbe ugrott. Mire kihúzták 
meghalt.

Találtatott a zalaegerszegi pályaudvaron 2 
korona. Az igazolt tulajdonos a rendőrkapitányi 
hivatalban átveheti.

A harmadik gyógyszertár helye. A zalaegerszegi 
harmadik gyógyszertár helyét a közigazgatási 
bizottság műit héten tartott ülésén végleg meg­
állapította. A közig, bizottság határozata sze­
rint az uj patika a Rákóczy-utcának az Arany 

I János- és Kert-utcán túl eső részén — tehát a 
főgimnázium környékén állítandó fel.

Apagyilkosság. Kámán Pál szentliszlói föld­
mi vés rósz fát tett a tűzre, a miért apja meg­
dorgálta. Délben ismét összeszólalkozott apa és 
fiú és ez visszafelelt az öregnek, a miért az 
apa keményebben szólt a fiúra. Kámáu I ál e 
közben dühösen felugrott, egy dorongot kapott 
s azzal olyant sújtott apjára, hogy koponyarepe­
dést szenvedett és ott nyomban meghalt. A fin 
apja halálát látva, a község bírójához ment, 
jelentést tett az esetről. Onnan átkisérték a 
csendőrséghez, a mely az alsólendvai jbíróság­
nak adta át az apagyilkos fiút.

öngyilkosság. Csordás Anna Kűrinek Istvánné 
nagybakónak! lakos meghasonlott önmagával s 
az élettel. A minap kileste az alkalmat, hogy 
magára maradhasson és nyakát elmetszette. 
Tettének oka ismeretlen.

Változások a csendőrségnél. Mint értesülünk,
a csendőrség létszámát erősen szaporítani akarják, 
olyannyira, hogy fokozatosan minden jegyzői 
székhelyen lenne őrs akkora létszámmal, hogy 
minden községre legalább két csendőr jusson, 
kik legalább kétszer hetenkint 24 órát fognak 
az illető községben tölteni. _ Azonkívül , minden 
járási székhelyen lenne két lovas csendőr. Hogy 
kellő számú ember álljon rendelkezésre, föl 
fogják emelni a zsoldot, leszállítják a nyugdíjhoz 
kívánt szolgálati évek számát és megkönnyítik 
a legénység nősülését. A parlament a tetemes 
költségtöbbletet bizonyára szívesen meg togja 
szavazni, mert ezzel szemben a szolgálati 
szabályzatba egy uj rendelkezés fog kerülni, 
mely szerint a esendői ség polgári egyénnel 
szemben csak saját elhatározásából, vagy az 
illetékes polgári hatóság fölhívására léphet föl, 
de sohasem »felsőbb parancsra !< Vagyis 
katonai dolgokban csak a rendőri hatóságnak 
lesz alárendelve a cseudőr, hogy ne ismétlőd­
hessenek a közelmúltnak a világot incgbotián- 
koztató jelenetei a tiszviselők karhatalmi 
eltávolításánál.

Étkező kocsik a Déll-vasuton. A Déli-vasút
nappal közlekedő gyorsvonataihoz julius l-étől 
kezdve étkező kocsikat csatoltak, amelyek a 
jövőben rendszeresen közlekedni fognak.
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Pajkos gyermekek. Szabó Józeefné udvarán 
játszó gvermekek múlt vasárnap délben az egyik 
hidasban levő szalmát pájkossághól meggyujtot- 
táií. A kitóduló füstre figyelmessó lett lakok 
kiszaladtak ós gyorsan elfojtották a tüzet úgy, 
hogy jelentékeny kár nem történt.

.̂

VJ

A háziasszony gondos­
kodásán múlik a csa­
lid üdve, boldogsága!

A Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávé

Kathreiner előállítási módszere révén 
kellemes ízű, az egészséget előmozdító és 
olcsó, ez által a legmegbecsülhetetlenebb 
előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyoz­
zuk kifejezetten a Kathreiner 
nevet és csak eredeti csomagokat 
kérjünk Kneipp páter védjegygyei.
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Venus és Cupido.
Angolból fordította: Dr Jámbor Márton.

(Folytatás.) (25.)
Ezen közben oly izgatottság fogta el, a mely 

szinte a dühöngésig fokozódott, hogy három 
erős ember alig volt képes elvezetni. A publikum 
most jutott csak arra a tudatra, hogy egy őrült­
nek a cselekedetei ragadták ily extásisba. Hogy 
a szegény olasz művészt visszafogadta-e még a 
közönség a kegyeibe, nem tudtuk meg, mert mi 
sem maradtunk ott tovább.

A rendőrségnek nagynehezen sikerült a dühöngő 
Apollót fiakkerbe ültetni, s mi őket egy másikon 
követtük a rendőrséghez. Megérkeztünkkor min­
denki tisztában volt azzal, hogy Apolló teljesen 
őrült s igv nincs beszámítható állapotban. V adui 
tombolt a Maisyássál való versengésre gondolva, 
s kéjes gyönyörrel kacagott, a mint képzeletben 
az elbizakodott satyron elevenen végrehajtotta a 
nyuzási műveletet, s látta azt kínjában vonaglani.

' Könyörgésemre a rendőrtisztviselő megígérte, 
hogy akármelyikünk bevárhatja az orvos meg­
érkeztét s igy meg kellett elégednünk azzal a 
biztatással, hogy a lehető legnagyobb gyengéd­
séggel fognak szerencsétlen barátunkkal bánni.

Megszomorodva hajtottunk lakásunkra; ez 
volt az első komoly eset közöttünk. U bár az 
utolsó is lett volna. Az esetnek nemcsak a 
szomorú, hanem a váratlan volta is levert kénün­
két kimondhatatlanul. Neptun borzas szakállába 
hajtva fejét, sóhajtozott szabadságát vesztett isteni 
társa után. Még a könnyű szivü Bacchus sem 
tudta szomorúságát türtőztetni, mig Cupidó fejét 
vállamra nyugtatva, hangosan zokogott. Szegény 
fiú; ez egyszer őszinte könnyeket hullatott, s 
én azt hittem, sohase tudom majd megvigasztalni. 
Borzasztó újság volt, a mit majd lakásunkra 
érkeztünk kor Keli a többiekkel Közölni; csak­
hogy otthon még rettenetesebb hírekkel vártak 
bennünket.

XIV. FEJEZET.
Diana vadászni ment.

Éjfél tájban hazaérkezve, á lakást oly csend­
ben találtuk, mintha az egy etrusk temető lett 
volna, ügy látszott, hogy mindenki ágyában pihent. 
Amikor aztán a lépcsőkön felértünk, azt talál­
tuk, hogy egyedül Ve tus volt. otthon, s hogy a 
többieknek a szobája o es. Bekúldöttem Cupidót 
az édes anyjához, ké áezze meg tőle, nem tud-e 
valamit a többiekről, de az istenasszony álmos 
volt s határozott feleletet nem adott.

— Oly goromba mint Vulcanus csiptető vasa 
meg a lapátja, — mond Cupidó, arcát simogatva, 
a mit a mama jól megütögetett. Nem tudja, 
hogy hová mentek, s azt mondja, hogy semmi 
gondja rájuk.

— Gondolom, hogy akkor azzal sem törődik, 
hogy mi történt Apollóval, — mondám ; — nar 
csak ne is háborgassuk. mmd

k< Én"maidDfenmaradok smegvárom a többieket.
— Had maradok fen magával, fraxy,

mondá Cupidó. felelém; siess tüstént
— Semmi esetre sem, — ieiemui, w

az ágyadba. Tiz perc múlva egyedül vo am.
Közel éjfél felé távoli lédobogást hallottam, 

— mindig jobban közeledve, mig végié a pat 
egészen az ablakom alatt csattogtak a kövezeten. 
Éles csengetyüszó hangzott s én rohan am az 
ajtót kinyitni.

— Mi az, Mercurius! egészen egyedül, — 
kérdeztem; — hát a többieket hol hagyta . .

— Fáradt és beteg vagyok, — mondá Mercurius 
rekedt, elhaló hangon. Az istenért, adjon eg> 
pohár bort, aztán megpróbálom elbeszélni, a mi
történt. . ..

Sejtettem, hogy valami rettenetes dolog tör­
ténhetett s bementem az ebédlőbe egy 
üveg borért. Mercurius utánam jött s fáradtan 
roskadt egv székre. Mikor gyertyát gyújtottam, 
irtózattal ejtettem el a gyújtót, _ a véres foltok 
és csikók láttára, amik arcát, ingót és kezeit 
borították.

Legalább öt perc tellett el, amíg . annyira 
magához tért, hogy el tudta beszélni, a mi történt. 
E közben az ajtómat felnyitottam, hogy tries 
levegőt bocsássák be, mert a félelem az elkövet­
kezendőktől szinte lázba hozott. Körül néztem, 
hogy hol láthatnám Mercurius paripáját, de eeho 
nem találtam; gondoltam, hogy majd visszatalál 
magától az istállójába. Visszatértem az ebédlőbe 
s ott ezt a históriát hallottam:

Korán hét óra felé azok az istenek ós isten- 
asszonyok, akik bennünket nem kisértek el a 
Sapphieba, ebédhez ültek. Ebéd végeztével \ enus 
szobájába vonult aludni, Diana, Mercurius és 
Hercules az első emeleti szalonba mentek.

(Folyt, köv.)

U1RDETESEK
il felvétetnek
A KI ADÓ H IVAT ALBAN.

Gook és Johson
amerikai

szabadalmazott 
tyukszemgyürüje
(törvényesen védve.)

Ma az egyetlen eszköz, amely 
az oly rettenetes tyúkszem 
fájdalmakat azonnal meg­
szünteti és a tyúkszem mag- 

vát eltávolítja.

Ma a világ legjobb szere.
Minden szenvedőnek ajánlható.

1 drb. 20 fillér, 6 drb. 1 korona.
Kapható Zalaegerszegen Kaszter Sándor­
nak a Szentlélekhez címzett gyógyszertá­
rában és Kiss Lajosnak a Szenthárom­

sághoz címzett gyógyszertárában, 
valamint a Monarchia minden gyógyszer- 

tárában és drogériájában.

Piaczi áraink a legutolsó hetMsám óOkílogramiBonkint
Kor .-tói Kor. lg

búza minőség szerint . . 14. ’
rozs > 3 . . 11.60 —
árpa $ '■
zab * *
tengeri > >

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Laptulajdonosok: dr Csák Károly és Udvardy Ignác

%
Zalaegerszegen a Tüttősy-utca ^ 

z 18. szám alatt levő ája

Teljesen pótolják a 
külföldi likőröket

h á
szabad kézbei eladó.

Bővebb felvilágosítást ad Siaáb
séf Sí

Kanizsán.
József Sugár-ut 40. szám, Nagy-

1

I - - - - - - - -  ¥
j Schrank Béla $

gőzerőre berendezett ^ 
likőrgyárának jg

elismert jó gyártmányai g

S Esztergom bag. ¥
ib , , ¥
1 Legnagyobb versenykepesseg: ¥
^ Képviseli:

t| Klein Ivari Tapolcán- i
Különleges Jyártmány: £

I it Triple Sec „Comme ilfaut". |t
I dr

,4. A» .4» <4. «4* .4. .4. .4, ‘4*

-700 holdas birtok
iszonbérbe n

kerestetik, lehetőleg vasút közelében.
Ajánlatok kéretnek alulírotthoz Zalaszentgrótra. if
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BaEaaaaaaaaaaMaaa
^ Farkas Dávid hagyatéká- 
a hoz tartozó vármegyeház- 
H utcai házak azonnal 
fí bérbevehetök.
3 Feltételek megtudhatók dr B 
§1 Szigethy Elemér hagyatéki ff 
3 zárgondnoknál. @

Ezen cognacnak minden vevője fel van jogosítva arra, 
hogv azt eredeti csomagolásban az alább nevezett 

intézetben díjmentesen felülvizsgáltassa._____

Ajánlva orvosi rendű szaktekintélyektől. 
Camis és Stock első cognac-pároló intézete 

Barcolában (Fiume közelében.)
ajánlja belföldi

Gyójy-cojnacját,
mely francia módszer szerint, az általá­
nos osztrák gyógyszerész egyesület vizs­
gáló intézetének ellenőrzése mellett (Bécs)o x 7

készül.
Egy üveg ára Ö korona, fél üvegé 2 korona 60 fillér.
Kapható gyógyszertárakban és min­

den elsőrangú üzletben.
Vezérképviselő:

Sattler József, Nagykanizsán.
A belügyminisztériumtól jóváhagyott 

élelmezési és élvezeti cikkek vizsgáló intézetének 
vesryi ellenőrzése alatt-

aaaaaBaaaaaaaaaaB
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a

ma Kőbánjai Polgári Serfőző R. T.
Van szerencsém b. tudomására hozni, 

hogy Zalaegerszeg és vidéké részére

Fürst és Társa iratnál
Zalaegerszegen, Rákóczy-u. 21. sz.
sörfőraktárt létesítettünk, akiknél söre- ^ 
ink úgy eredeti hordókban, (valamint ere- " ' 
deti gondosan és szakszerűen töltött 
palackokban) mindenkor friss minőség­
ben kaphatók. Szíveskedjék tehát ren­
deléseivel nevezett képviselőnkhöz for­
dulni.

Szives figyelmébe ajánljuk, hogy az 
1896. évi Ezredéves Országos Kiállítá­
son az összes versenyző sörfőzdék közül 
mi kaptuk a legnagyobb kitüntetést, a 
„Díszoklevelethasonlóképpen 1900. 
évben Párisban, 1904. évben Flórencben, 
1905. évben Nápolyban és Paler mában, 
mindenütt a legnagyobb díjjal, a Grand 
Prix-vei lettünk kitüntetve: jogosult 
tehát azon meggyőződésünk, hogy sör- 
forgalmát nagyban emelni fogja azáltal, 
ha jövőben a mi söreink elárusifásával 
foglalkozik.

Tiszte’ettel
Kőbányai Polgári Serfözö Részvénytársaság.
Sörnemüek : Polgár-, Király-, Márciusi-, Kivi­
teli Márciusi-, Szent István-, Kőbányai Barát- 
maláta-, Dupla Márciusi és Dupla Maláta sör.

A Kőbányai Polgári Sörfozö Rész­
vénytársaság sörét Zalaegerszegen kizá­
rólag a „Korona“ szállodában mérik.

Szent István védjegyű Dupla Maláta sörün­
ket, mint kiváló gyógysörí ajánlják : dr Ángyán, 
dr Elisvher, dr Herczel, dr Kétly, dr Korányi, 
dr Laufenaur és dr Liebmann budapesti egye­
temi tanár urak; továbbá : dr Wax tanár ur,

1^9 cs. és kir. kormánytanácsos Abbázia, dr Lbers 
jÉs csász. tanácsos ur és dr Cottelli ur, ő cs. és 

kir. fensége József főherceg udvari orvosa, 
Cirkvenica.

tóa tara

I Három kis gyermek mellé |
^ pusztára kerestetik egy jobb csa-

Iádból származó ^
íH _ ton
1 leány, ||
Bis aki a háztartási teendőkben is jártas. v$h 
mä J SraGyermekkertésznők előnyben rá- p*

■" ’ mss
|g szesülnek.

2£5SSÜ73

Több mint

50 év óta sikerrel basználtatik!

. á.p: á

Cim a kiadóhivatalban.

és ifjú §
33 embereknek rr:
73 ajánlatos l)r Müll érnék több bőví- ^ 
3 tett kiadásban megjelent, a meg- 

zavart ideg és nemi rendszerről, ^ 
valamint ennek radikális gyógy- ^ 

^ módjáról irt művét okulásul el- 
^ olvasni. ^
"3! 1 K 20 fillérnek bélyegjegyek- ^
3» ben való beküldése ellen borítékban 
^ megküldi: ^
j3i Curt Rőber, Braunschweig. ^
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Az eszéki

arckenöcs
és eszéki

SZARVATOK
szappan

eltávolítja a ezeplöt, 
máj foltot és a bőr 

összes tisztátlan- 
ságát.

Valódi csakis a

DIENES J. C.
Salvator gyogytárából.
Eszéken felsőváros,

1 tégely eszéki arckenőcs .1 K 70 f.
1 db Salvator szappan . . 1 K — f.
1 tégely kézi pászta ára . 1 K 20 f.
1 lyoni rizspor kis doboz 1 korona, nagy

doboz 2 korona.

ßgSff Figyelmeztetes. <4Wt
Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkat­
részektől és megfelelnek tökéletesen a 7101*2. 

sz. b. m. rendeletnek.
Csak akkor valódi, ha fenti törvényileg be­
iktatott védjeggyel el vannak látva és kéretik 
a t. közönség csakis DIENES-féle eszéki ke­

nőcsöt és szappant kérni és elfogadni.
Főraktár Budapesten :

Török József úr gyógyszertárában
VI. Király-utca 12. sz.

Háztulajdonosok figyelmébe!
Jónás Ferenc kályhásmester Zalaegerszeg. 

Kálvária-tér 3. szám, előbb Kesseldorfer-féle ház. — 
aj álja szép kivitelű agyagkályháit. Készít a legegy­
szerűbb kályhától a legdíszesebb és legújabb 
rendszerű kandallóig minden szakmába vágó munkát. 

Javításokat és átalakításokat olcsón teljesít.
Kitűnő munkáról és pontos kiszolgálásról kezeskedik.
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AZ „ARANY KERESZT”-HEZ ZALAEQERSZEQEN. <■*
Széchenyi-tér 4. 5zám, plébánia épület. Az ..Arany-Bárány szállodával yzemben,

A t. gazdaközönségnek
az aratás, illetőleg a közelgő cséplés alkalmából ajánlom a minisz- 
terileg kötelezőleg elrendelt gőzcséplő gépeknél szükséglendo

mentőszekrényeket azoknak telj"es felszereléseit ill. kiegészítéseit.,

gépolaj, vaselin, tovottekenöcs és benzin (motorhoz is)
stb. szállítását a legjutányosabb árak mellett eszközlöm.

D. Horváth Antal.
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I Kedvező fizetési feltételek és jutányos árak mellett ajánl 
W mindenféle rendszerű

varrógépeket.
Magyar, amerikai, angol és német gyártmányok.

Fényképészeti cikkek ins raktára
Elektrotechnikai cikkek Házi sürgönyök .el- 

berendezése jutányos árért. Az ehez szükséges összes 
J kellékek raktáron vannak.

Leipzig! harmonikák. 
Szentképek dús választékban.

-«ff , . n IZprpcytlirV ház i Levélbeli megkeresésre árajánlatot küldök s meghívásra
-ty Kazinczy-tér. Dr. Keresztury naz. » házhoz megyek.

^ níiriznnn“ kp.rfiknárok egyedüli elárusítója.
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Árlejtési hirdetmény.
Zalaegerszeg város tanácsa árlejtést hir­

det a városi villamos telep utcai kerítésé­
nek építésénél szükségelt 1026*90 ^ koro­
nában előirányzott kőműves, 1177*81 ko­
ronában előirányzott drótfonat kerítés es 
119 koronában előirányzott mázoló mun­
kákra. .

Ajánlatok csakis külön az egyes munka­
nemekre tehetők. Bánatpénzül a munkára 
előirányzott összegek 5°/0-a készpénzben, 
vacry letétre alkalmas értékpapírokban 
az^ajánlathoz csatolandó, a vállalatnyer­
tesek azonban tartoznak ezen összeget 
ajánlati összegük 10°/o-ara kiegészíteni.

Ezen munkák kivitelénél irányadó fel­
tételek, tervek, költségvetések és árjegyzé­
kek a városi mérnöki hivatalban napon­
kint betekintketők. r .

Az írásbeli zárt ajánlatok f. évi jullUS 
hó 21-én délelőtt 10 óráig a polgármes­
teri iktatónál nyújtandók be s a beérke­
zett ajánlatok még azon napon fognak fel­
bontatni. A városi tanács fentarja magá­
nak azon jogot, hogy a beérkezett ajánla­
tok között szabadon választani és esetleg 
az ajánlatoktól teljesen eltekinthet.

Zalaegerszeg, 1906. évi julius hó 4-én 
tartott tanácsülésből.

Németh Elek
h. polgármester.

$ Jó házi koszt kapható.
$ Bővebbet:
§ Kölcsey-utca 23. sz.
4) (Templomalja-utca.)

I Legjobb I
E minőségű gépszijak kap- |j 
E hatók minden szélességben ^
I Büchler Jakab \
B bőrkereskedésében, Zalaegerszegen 3 
2^ a rom. kát. templom átelleneben.

HM

§§ Háztartási, pipere és tói- g 
8 lette cikkek, szappanok, g 
S| arckenőcsök és minden |g 
8 olyan anyag (gyógyanya- g§ 
a gokon kívül), amit gyógy- g 
S fűszer kereskedőnek és ez- || 
jj zel együtt tüszerkereske- jg 
~| dőknek is szabad árulni, |gj

leszállított g
olcsó árban kapható g

KISS LAJOSI
jö gyógyszerésznél, Megyehaz-tér.

Szülök figyelmébe
A Megváltóról nevezett nővérek ||j 

I Rohonczon Vasmegye a jövő tanévre 
felvesznek a hat elemi es barom 
polgári osztályra leányokat.

Különösen ajánlható ezen intézet || 
azon szülőknek, kik leányaikat a |jj| 
német nyelvre gyakorlatilag meg- J 
taníttatni akarják. Havi díj 26 K. |

Bővebbet az igazgatóság. ||
*É

mk

Gazdaságban, háztartásban
FONTOS!

Kutakat minden méretben és mélységben, ístálókat, Ólakat,
gazdasági épületeket, etető és itató vadukat,
hidakat a legnagyobb szavatossággal,^ a legtartósabb kivitelben

készítek portlandcementből (beton).
Olcsóbb, tartósabb bármely tégla vagy egyéb anyagnál.

Levélben! megkeresés intézendő : Zottßlß AfldfáS
D. Horváth Győző cementkülönlegességek mestere

vas-, fűszer- és fakereskedésébe FridaU (Csáktornya mellett).
Zalaegerszeg. * . r n
év óta vidékünkön 120-on felül készítettem kutakat 6-tol

60 méter mélységig. — A szerencsétlen dobronhegyi téglás kaiban 
bent szakadt 2 embert én vettem ki és en végeztem be a kuU . 
egyike a legnehezebb és legveszélyesebb munkának 

' Kínjaim főelőnye: tiszta forrás víz, tartós, állandó és <>lc*o.
Készültek 6-tól 60 méter mélységig kutak, melyek barmikor megtekinthetők .

Alsótelekes, Andráséi, Bőrönd, Alsóbogod Felsőbsgod Hottó, lbirabásszeg, 
Bollahida, Petrikereaztur, Salomvár, katata, Sorfinnz. , o,,.,,.,,. ’|,CI|I,,,V
kálócfa, Gvor állomás, Zalaszentgyörgy, Ságod \ argaszeg b',L"ie,zs ív 
Vaspör, Velence, Halastó, Ozmánt.iikk, Nádasd Nagylengyel, DoOral.egv, 
Németfalu, Gelse, Baráttold, Czup, Bucsuszentlaszló állomás.

Nyomatott Unger Antal kényvnyoadáiábati Zeltegerezigen


